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ZIMNÍ.BROUMOVSKO

Rozhýbejte se na Broumovsku

Své tělo můžete rozhýbat na mnoha upravova-
ných běžeckých trasách rozprostřených po ce-
lém regionu. Oblíbenými běžkařskými místy 
jsou Broumovské stěny a polské Stolové hory, 
kde si nádhernou zimní přírodu vychutnáte 
na několika desítkách běžeckých stop. Na le-
tošní sezónu se podařilo připravit novou běž-
kařskou trasu vedoucí přes hranice Machov 
– Karlów. Můžete vyzkoušet také udržované 
tratě v okolí Adršpachu a Teplic nad Metují. 

Zájemcům o sjezdové lyžování nabízí 
region čtyři lyžařské areály. Ski areál Ka-
menec v Teplicích nad Metují je v případě 
špatných sněhových podmínek udržován 
umělým zasněžováním a vybrat si můžete 
hned z několika sjezdových tratí. Nachází se 
nedaleko centra Teplic nad Metují a na své si 

zde přijdou i milovníci snowboardu. Dalšími 
areály jsou lyžařský areál Janovičky, Machov 
a vlek Nebíčko v Polici nad Metují vhodný 
zejména pro děti a lyžaře začátečníky.

Náročnější zimní sportovní zážitek si 
můžete dopřát při výstupu na rozhlednu 
Ruprechtického Špičáku (880 m n. m.). 
Na vrcholu budete odměněni překrás-
ným výhledem na panorama Broumovska, 
za dobrého počasí s dohledem až na Krko-
noše, Orlické hory nebo polské Soví hory. 
Lákadlem pro milovníky přírody a fotogra-
fy jsou jistě unikátní ledopády v Adršpaš-
sko-Teplických skalách. Skalní města jsou 
pro návštěvníky otevřena také v zimní sezó-
ně (na vlastní nebezpečí). Zimní prohlídka 
skal určitě stojí za to.

Za pozornost stojí také tradiční zimní 
akce pořádané na Broumovsku. Začátkem 
každého roku hostí Janovičky u Broumova 
závody psích spřežení. Jak vypadá táboření 
v zimě, vyzkoušíte při akci Zimní táboření 
na Hvězdě nebo se můžete zúčastnit každo-
ročního běžkařského přejezdu Javořích hor.

Pro ty z Vás, kteří neholdují venkov-
ským radovánkám, nabízíme několik va-
riant strávení volného času v zastřešených 
sportovištích. Nová sportovní hala v Tepli-
cích nad Metují poskytuje špičkové zázemí 
pro tenis, stolní tenis a squash. Zahrát si tu 
můžete také kolektivní hry jako je fl orbal, 
volejbal nebo sálová kopaná. Mladší čtenáři 

Užijte si pestrou nabídku aktivního odpočinku během zimy

Informační noviny. Broumov, Police n. M., Teplice n. M., Meziměstí ■ ZIMA 2010/2011

V Í T E J T E  V  C H R Á N Ě N É  K R A J I N N É  O B L A S T I  B R O U M O V S K O

Stolové hory a Broumovské stěny jsou skutečným 
rájem pro milovníky běžek nebo sněžnic.

„Broumovsko je třeba si vychutnat“ říká převor 
benediktinského kláštera Prokop Siostrzonek.
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ZVEME VÁS

V zimním období nabízí Broumovsko širokou škálu sportovního vyžití v celém regionu. 
Na své si přijdou nejen milovníci sjezdového lyžování a běžkařských tras.

pokračování na straně 3

Adršpach a Teplice nad 
Metují v zimě
Krása skalních masivů pokrytých sněhem 
či unikátních vodopádů Vás ohromí. Skalní 
města stojí za návštěvu i v zimě. str. 4 – 5

Polské příhraničí
Naši polští sousedé mají pro turisty 
zajímavou nabídku zimních výletů. str. 15

Závody psích spřežení 
Janovičky
Janovičky se každým rokem na jeden 
lednový víkend stávají střediskem 
všech musherů. Nejinak tomu bude 
také ve dnech 22.- 23.01. 2011, kdy se 
v „musherském ráji závodníci sejdou již 
po deváté“. str. 20

www.kladskepomezi.cz

Výhled z Ruprechtického Špičáku

Projekt je spolufi nancován 
Evropskou unií z Evropského fondu 

pro regionální rozvoj
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Již několik let se daří lyžařské trasy v obou 
regionech vzájemně propojovat a také propa-
govat. Díky pomoci Národního parku Stolové 
hory a Správy CHKO Broumovsko se poda-
řilo pro letošní sezónu připravit novou lyžař-
skou trasu, která nejrychleji a také nejbezpeč-
něji propojí Machov s polským Karlowem.  

Trasa začíná v centru Machova (v blíz-
kosti lyžařského vleku u restaurace Kukulda) 
a pokračuje stoupáním na Hůrku. Pro urych-
lení je možné využít dopravu na vršek pomocí 
vleku. Potom již při cestě na Karlow následují 
jen malé výškové rozdíly. Trasa pokračuje přes 
Bukovinu na Karlow, kde jsou rolbou udržo-
vané okruhy. Je zde vyznačeno a projížděno 
několik zajímavých „smyček“. Hlavní trasa je 
zelená a je vedena v těchto místech: Karlow 
– louky u Pasterky – Pasterka – cesta nad Ur-
wiskiem – skalní hřiby - Batorówek – Karłów. 
Délka trasy je 26 km. 

Mimo to je zde kvalitně udržováno ně-
kolik kratších okruhů po krásných pláních 
v úpatí Szczelińca Wielkiego (Hejšoviny), nej-
vyššího vrcholu Stolových hor.

Tyto trasy jsou vhodné i pro bruslení. 
Karlow se svojí nadmořskou výškou 750 m 
n.m. má ideální podmínky pro běžecké lyžo-
vání. Toto středisko je samozřejmě možné na-
vštívit autem (přístup z Radkova nebo Lázní 
Chudoba). Novinkou je i ski bus, který vyjíž-
dí na Karlow z Náchoda a vrací se zpět. 

Na Karlově funguje půjčovna zimního vy-
bavení, která nabízí běžecké lyže, sněžnice nebo 
zvláštní přívěsy, ideální pro výlet s dětmi. Další 
možností jsou atraktivní vyjížďky na saních. 

Pokud se nechce vydat na běžkách 
k našim polským sousedům, určitě si vybe-
rete z množství různých tras v celém regionu 
Kladského pomezí. 

Dlouhou historii lyžování včetně pořá-
dání závodů má městys Machov. V současné 
době zde zajišťuje údržbu lyžařských tratí 
Borský klub lyžařů. Jsou zde upravovány zá-
vodní tratě s parametry pro konání republi-
kových závodů klasickým stylem i bruslením, 
pro všechny kategorie. Jelikož profi l tratí se 
vyznačuje táhlými stoupáními a mírnými 
sjezdy jsou tyto tratě vhodné i pro rodinné 
výlety. Tratě začínají a končí u běžecké buňky 
v Dolečku, vzdálené 500 metrů od parkoviště 
pod machovským náměstím. Jsou v délkách 
1, 2, 3,5 a 7,5 km a 10 km. Tratě využívají 
rozlehlých luk, na kterých se klikatí směrem 
pod Homoli a pokračují až k polské hranici 
a odsud se vrací zase zpět. Výhodou těchto 
tratí je sjízdnost i při malé sněhové pokrýv-
ce kolem 10cm. Trasy se upravují několikrát 
za týden. Pro večerní lyžování je určeno cca 
600 m dlouhé osvětlené kolečko.

Mimo tyto okruhy je možné využít delší 
trasy směrem na Hronov a za příznivých sně-
hových podmínek až na Dobrošov u Náchoda. 
Trasy na Machovsku jsou také propojeny s další 
částí Broumovských stěn – osadou Slavný, což 
je nejvýše položená osada na Náchodsku a zá-
roveň východisko tras do Broumovských stěn. 
Je zde třeba počítat s převýšením. Na Slavný 
vedou udržované lyžařské trasy nejen z Macho-

va, ale také z Martínkovic (zde je možné využít 
i kratší okruhy směrem na Božanov či Otovi-
ce), nebo Police nad Metují. Jednou z možnos-
tí pro návštěvu Slavného je samozřejmě osobní 
doprava a využití odstavného parkoviště. 

Z Police nad Metují jsou udržovány 
tratě nejenom na Slavný, ale je možné využít 
tréninková kolečka v blízkosti lyžařského vle-
ku „Na Nebíčku“ nebo pokračovat směrem 
na Ostaš, či dále do Dědova a Teplic nad Me-
tují. Také v tomto turisty vyhledávaném městě 
je připraveno plno aktivit pro milovníky bílé 
stopy. Je to sjezdovka s umělým zasněžováním, 
kolečko pro běžkaře u sjezdovky. Za příznivých 
sněhových podmínek je udržována 700 m 
dlouhá osvětlená lyžařská trasa přímo v centru 
Teplic nad Metují. Delší trasa je vedena do osa-
dy Skály, která se nachází pod zříceninou hradu 
Bischofstein. Tady je návaznost na další trasy, 
které procházejí krásnou krajinou pískovco-
vých skal okolí Adršpachu. Jiná trasa je vedena 
z Teplic do Adršpachu přímo. Zde je připraven 
okruh Hejda, trasa kolem zdoňovského koste-
la, okruh přes Horní Adršpach. 

Jiným směrem - nedaleko Broumova, 
v Javořích horách, je zimní středisko Janovič-
ky. Nachází se zde lyžařský vlek, ale také ně-
kolik dobře udržovaných lyžařských okruhů 
v délce 5, 9 či 14 km. Tratě vedou od pen-

zionu Zámeček na česko-polskou hranici 
a po hranici směr Špičák.

Dalším rájem pro milovníky bílé stopy 
jsou sousední Jestřebí hory. Také zde je připra-
veno několik zajímavých tras v okolí Úpice, 
některé směřují na Hronov. Do Odolova bude 
o víkendech v hlavní sezóně jezdit také ski bus. 

Hlavním koordinátorem údržby lyžař-
ských tras je Branka o.p.s.. Údržba tratí je spo-
lufi nancována z rozpočtu Královéhradeckého 
kraje. Ski busy jsou provozovány ve spolupráci 
s fi rmou CDS Náchod. Více informací o tra-
sách (českých i polských) včetně zpravodajství 
o aktuálním stavu tras je možné nalézt na we-
bových stránkách http://ski.kladskepomezi.cz

Rádi bychom požádali návštěvníky, aby se 
na upravené běžecké tratě nevydávali pěšky ani 
nenechávali volně pobíhat psy a neničili tím bě-
žecké stopy! Helena Ištoková

V regionu si můžete vybrat z mnoha udržovaných běžkařských tras nejen u nás, ale také v Polsku

Běžkařské trasy ve Stolových horách
a Broumovských stěnách
Stolové hory a Broumovské 
stěny jsou skutečným 
rájem pro milovníky běžek 
nebo sněžnic – zkrátka pro 
nadšence zimních toulek 
v nádherné krajině. V této 
oblasti je několik desítek 
kilometrů značených tras, 
které na polské straně 
upravuje rolba (ratrak), na 
české straně sněhový skútr.
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VÍCEÚČELOVÉ SPORTOVIŠTĚ V TEPLICÍCH NAD METUJÍ
Teplic nad Metují Vás zvou nejen na lyže do SKI areálu Kamenec, ale zahrát si zde můžete 
tenis, squash, volejbal, nohejbal či fotbal. Na podzim loňského roku pro Vás město Teplice 
nad Metují  nově otevřelo sportovní zařízení, které je k dispozici nejen registrovaným spor-
tovcům, ale především široké veřejnosti.
Sportoviště: plocha 51x36 m s povrchem umělá tráva, v zimě zastřešena nafukovací halou, 
squashový kurt, posilovna, masérna.
Sporty, které zde lze provozovat: tenis, volejbal, fl orbal, házená, nohejbal, sálová kopaná, 
badminton, basketbal, stolní tenis, squash, posilování.
Občerstvení: recepce sportoviště.
Bezbariérový přístup: ano

PROVOZNÍ DOBA: 
Pondělí – pátek 09,00 – 12,00 pro veřejnost (na objednávku)
 16,00 – 18,00 tréninkové hodiny + veřejnost
 18,00 – 21,00 pro veřejnost
Sobota – neděle 08,00 – 21,00 pro veřejnost
Rezervace na telefonu 775 055 563

RICOCHET BROUMOV
TJ Slovan Broumov pro Vás připravil výstavbu dvou kurtů, které jsou postaveny v nové budo-
vě na fotbalovém hřišti v prvním patře. Oblíbený halový sport Ricochet je sport pro všechny 
nadšence z pohybu, kteří chtějí dělat něco pro své zdraví, ale i pro aktivní sportovce. 

PROVOZNÍ DOBA: 
Pondělí – pátek  16,00 – 21,00
Sobota – neděle  15,00 – 21,00

Rezervace nutné předem na tel. čísle: + 420 732 618 218.

SPORTCENTRUM HELENA V POLICI NAD METUJÍ
Spinningové centrum nabízí skupinové cvičení na stacionárních kolech, které je energetic-
ky účinné a spojuje hudbu, motivaci a lidskou představivost. Každý jezdec si volí zátěž dle 
svých možností a cílů, tempo určuje rytmus hudby.
Centrum klade důraz na vysokou úroveň, neboť se nachází v kraji, který má předpoklad 
pro cyklo turistiku a téměř každý má s cyklistikou zkušenosti a s tím související i nároky 
na kvalitní hodiny. 

PROVOZNÍ DOBA: 
Pondělí 17,00 – 18,00 18,30 – 19,30 20,00 – 21,00
Úterý 17,00 – 18,00 18,30 – 19,30 20,00 – 21,00
Středa 17,00 – 18,00 18,30 – 19,30 20,00 – 21,00
Čtvrtek 17,00 – 18,00 18,30 – 19,30 20,00 – 21,00
Pátek 17,00 – 18,00 18,30 – 19,30 20,00 – 21,00
Sobota 10,00 – 11,00

Helena Vacková: hlavní instruktor 
+ 420 606 656 909

SPORTOVNÍ HALA V BROUMOVĚ
Sportovní hala po Vás nabízí tréninkové hodiny po celý týden. 

Jóga čtvrtek 20,00 – 21,00
Pilates pondělí  19,00 – 20,00 středa  20,00 – 21,00
Posilování pondělí  20,00 – 21,00
Step úterý 19,00 – 20,00
Tao úterý  17,30 – 19,00 čtvrtek 18,00 – 19,30
Zumba čtvrtek 20,00 – 21,00

Kontakt: +420 725 778 947

Halových sportů si užijete také v zimě
Pro milovníky halových sportů nabízíme několik tipů, jak strávit volný čas.

pokračování ze strany 1

Rozhýbejte se na Broumovsku
jistě ocení broumovský Skatepark. 

Kromě klasického „skatu“ může ná-
vštěvník vyzkoušet své dovednosti také 
na horolezecké stěně. 

Další horolezeckou stěnu mají také 
v Polici nad Metují. Oblíbený halový sport 
Richocet si zahrajete ve sportovní budově 
na fotbalovém hřišti v Broumově. 

Relaxaci a odpočinek si můžete dopřát 
v sauně v Polici nad Metují nebo na masá-
žích, které poskytuje hned několik soukro-
mých masérů v celém regionu. Relaxovat 
můžete také při návštěvě některého z advent-
ních jarmarků, kde naleznete inspiraci na vá-
noční dárky a můžete zakoupit ručně vyrá-

běné vánoční dekorace. Také v zimě nabízí 
Broumovsko mnoho zajímavých kulturních 
tipů, které jistě stojí za pozornost. Broumov 
v únoru navštíví Věra Špinarová, polický ro-
dák Václav Hybš potěší své fanoušky tradič-
ním vánočním koncertem v Polici nad Metují 
a příznivci divadelních představení se mohou 
těšit na divadelní soubor Ypsilonky nebo 
na intimní divadlo Dáši Bláhové.

Sportovní vyžití a relaxace jsou na 
Broumovsku bohatě zastoupeny. Z mož-
ností, které region nabízí, si určitě vybere 
každý návštěvník podle své chuti, zájmu 
nebo zaměření. Pohádková krajina nabízí 
své kouzlo každému, kdo nás v zimním ob-
dobí navštíví. red
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Jak ale skály vlastně vznikly? Vraťme se teď 
na chvilku o několik set miliónů let zpátky, 
kdy ještě svět vypadal docela jinak a místo 
pevných skal tu šumělo moře. Stáli bychom 
na písečném dně. Kolem nás by se zvolna 
usazoval písek, který splavovaly do moře 
pradávné řeky. Tlak vody a chemické pro-
cesy působily na zrnka písku po tisíce let, 
některé minerály se rozložily a spojily tato 
zrnka dohromady. Tak vznikla hornina 
zvaná pískovec. Na počátku třetihor na-
stalo období, ve kterém se deska zemské 
kůry začala tlačit tisíce kilometrů daleko, 
při čemž zdvihla do závratných výšek hory 
a v místech, kde nebylo moře tak hluboké 
i skály. Moře navždy ustoupilo. Tlak působil 
i na dno, které se lámalo a praskalo do ne-
uvěřitelné hloubky. Celý adršpašský skalní 
masiv rozpukal a vytvořily se bloky skalních 
věží, kterým se říká kvádrové pískovce. Pů-
sobením povětrnostních vlivů a zemětřese-
ní, začaly tyto bloky praskat a některé se 
úplně rozdrolily.

Věže, které odolaly a zůstaly stát, mů-
žeme ve skalním městě obdivovat dodnes, 
i když síla přírody na ně nepřestává působit, 
a tak se věže neustále vytvářejí a dostávají 
nejrůznější tvary a podoby.  

Podle těchto podob dostali ve větši-
ně případů i své názvy. Přímo ve skalním 
městě je více než 2000 věží, které jsou po-
jmenované. Některé dostaly jméno podle 
svého vnějšího tvaru, který zaujme na prv-
ní pohled, např. Milenci, Homole cukru, 
Mnich, Krakonošův zub atd. Většinu z nich 
však pojmenovali horolezci, kteří již více 
než 100 let zdolávají vrcholky těchto věží. 
Kdo vyleze nahoru jako první, (odborně se 
tomuto výstupu říká prvovýstup), tak má 
právo pojmenovat si skálu podle vlastního 
uvážení. Pokud však máte dostatek fantazie, 

můžete si skály v tomto pohádkovém svě-
tě pojmenovat podle sebe. Fantazii se meze 
nekladou.

V každé roční době se příroda mění 
a tak i skály vypadají jinak v létě a úplně 
jinak pod sněhovou pokrývkou. Provoz 
skalního města Adršpach je celoroční, a tak 
můžete tuto krásu obdivovat, kdykoliv se 
vám bude chtít. Záleží pouze na sněhových 
podmínkách, jestli se dá projít okruhem ce-
lým, nebo jen jeho částí, která je udržovaná 

až k Velkému vodopádu. Vše je přístupné, 
kromě plavby lodí po skalním jezírku, 
která končí k poslednímu říjnu. Dalším 
důvodem proč navštívit skály i v zimě je 
každoročně pořádaná akce, která je určená 

především dětem, které rády soutěží, strojí 
vánoční stromečky, a to vše v přítomnosti 
Mikuláše a čerta. 

 Beata Merclová

Srdečně vás zveme!!!

Ledopády vás nadchnou

Zimní Adršpach

Pro více informací sledujte stránky www.skalyadrspach.cz nebo www.adrspach.cz

Když se řekne Adršpach, představíme si především 
div přírody, který se buď všeobecně nazývá skály, 
nebo Adršpašské skály. Skalnaté masivy se skládají 
z nespočetných a obrovitých pískovců, vyrostlých 
přímo ze země. Některé z nich sahají osmdesát, sto 
i více metrů vysoko.
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Rozlehlá přírodní rezervace romantických 
pískovcových skal je v letních měsících čas-
to navštěvovanou oblastí České republiky. 
V zimním období bývá rájem pro milovníky 
sportů, jako jsou běžkaři, ale ani příznivci 
sjezdového lyžování zde nepřijdou zkrátka. 
Člověk však nemusí být aktivní sportovec, 
aby si zde našel své. Stejně oblíbená je i pěší 
turistika, ke které je zde celá řada zajíma-
vých příležitostí.  Na každého z vás tu čekají 
výlety zimní přírodou, běžecké tratě s růz-
nou náročností, ski areály a mnoho dalších 
možností sportovního a rekreačního vyžití. 
V centru Teplic nad Metují najdete nově 

otevřené sportovní centrum, které nabízí 
prostor pro aktivní vyžití i v době špatné-
ho počasí. Zimní vyjížďka v koňském sedle 
bude jistě nádherným a nezapomenutelným 
zážitkem. 

Přestože provoz teplického okruhu 
není celoroční, ale je omezen pouze na se-
zónu bez sněhu, trasy jsou z velké části udr-
žované, tudíž nic nebrání tomu, abyste skály 
navštívili i v zimě a užili si prohlídku ničím 
a nikým nerušenou. Vstup je sice na vlastní 
nebezpečí, ale při dodržování pravidel po-
hybu v zimním terénu, vám žádné bezpro-
střední nebezpečí nehrozí a navíc si odne-

V lednu 2010 zahájilo v Teplicích nad 
Metují svoji činnost občanské sdružení 
Ekocentrum Violka. Sídlo má v prosto-
rách turistického informačního centra na 
Horní 13. Nabízí realizaci ekologických vý-
ukových programů pro mateřské a základní 
školy, školy v přírodě i dětské tábory. Pro-
gramy řeší např. témata o spotřebě a čištění 
vody z domácnosti, třídění odpadů nebo 
tradiční kulturní ráz krajiny Broumovska.  
Ekocentrum připravuje jedno i vícedenní 
exkurze tematicky zaměřené na zdejší kra-
jinu. Při návštěvě Teplických skal si školy 
mohou objednat program „Za pokladem 
Teplických skal„ vyučovaný přímo na tra-
se. Další z činností je také ekoporadna pro 

širokou veřejnost. K nahlédnutí jsou zde 
tiskové zprávy CHKO Broumovsko a k do-
stání různé zajímavé informační materiály. 
Od letošního podzimu se ekocentrum za-
měřilo také na podporu a prodej Fair Trade 
výrobků.

V současné době realizuje Ekocent-
rum Violka několik zajímavých projektů, 
v rámci kterých mohou školy i jiné zájmo-
vé organizace využít bezplatné vzdělávání. 
K nejzajímavějším patří projekt „Za soko-
lem do skal“, který se realizuje díky fi nanč-
ní podpoře z Nadace Partnerství a v rámci 
kterého nabízí ekocentrum řadu zajíma-
vých aktivit zaměřených na vzdělávání škol 
i veřejnosti.

V zimě se Teplice nad Metují stávají oblíbeným cílem všech sportovců

Ekocentrum Violka

„Diamantové skály“ v Teplicích nad Metují
Navštivte sněhem pokrytá místa obklopená skalními 
masivy a soutěskami. Poznáte nejen pohádkově 
kouzelnou přírodu „diamantových skal“, ale mnohem víc. 
O tom všem by vám mohl vyprávět třeba Třetí princ.

Aktuální informace naleznete na www.teplickeskaly.com, www,teplicenadmetuji.cz

sete nevšední zážitek, který byste zde v létě 
jistě marně hledali. Zjistíte, že v zimních 
měsících dostávají skály s nadílkou sněhu 
a jinovatky zcela odlišnou tvář. Naleznete 

nejen zasněžené skalní masivy, ale vašemu 
pohledu zajisté neujde zamrzlé koryto skal-
ního potoka a s neopakovatelnou ledovou 
výzdobou. Jana Klimešová

Více informací na: www.ekocentrumviolka.estranky.cz, violka@teplickeskaly.com nebo 
tel. +420 491 581 319, mobil: +420 775 761 006
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LYŽAŘSKÝ AREÁL JANOVIČKY
Areál nabízí večerní lyžování na osvětlených tratích, tři lyžařské vleky pro začátečníky 
a pokročilé a tři sjezdové tratě různé náročnosti. 
Běžecké tratě si můžete zvolit dle náročnosti v celé oblasti Javořích hor.

LYŽAŘSKÉ VLEKY:
TLV – 12 – o délce 293 m, přepravní kapacita 714 osob / hodinu
TATRAPOMA „P“ – o délce 260 m, přepravní kapacita 453 osob / hodinu
Dětský provázkový vlek 
SJEZDOVÉ TRATĚ:
1. červená – „VELKÝ BUBEN“ (270 m)
2. modrá – „MALÝ BUBEN“ (350 m)
3. modrá – „ÚDOLÍČKO“ (360 m)

PROVOZNÍ DOBA:
Pondělí 9.00 – 12.00 13.00 – 16.00
Úterý 9.00 – 12.00 13.00 – 16.00 17.00 – 20.00 večerní lyžování
Středa 9.00 – 12.00 13.00 – 16.00
Čtvrtek 9.00 – 12.00 13.00 – 16.00 17.00 – 20.00 večerní lyžování
Pátek 9.00 – 12.00 13.00 – 16.00
Sobota 9.00 – 13.00 12.00 – 16.00 17.00 – 20.00 večerní lyžování
Neděle 9.00 – 13.00 12.00 – 16.00
Změny provozní doby dle sněhových podmínek a situace vyhrazeny.
KONTAKT:
Ing. Vít – + 420 491 522 392, + 420 603 823 515
RNDr. Strašil – + 491 523 382, +420 491 521 276

LYŽAŘSKÝ AREÁL MACHOV
Areál nabízí svými parametry sjezdovou trať, pro děti, začátečníky a náročnější sjezdaře. 
Z horní stanice je při příznivém počasí nádherný výhled na Krkonoše. Pro běžkaře jsou zde 
připraveny a pravidelně udržovány tratě.
Délka vleku je 650 m a kapacita 400 osob / hodinu.
Neplacené parkoviště je 50 m od sjezdovky.

PROVOZNÍ DOBA:
Pondělí  13.00 – 16.00 (17.00) 
Úterý 13.00 – 16.00 (17.00) 
Středa 13.00 – 16.00 (17.00) 
Čtvrtek 13.00 – 16.00 (17.00) 
Pátek 13.00 – 16.00 (17.00) 
Sobota   9.00 – 16.00 (17.00) 
Neděle   9.00 – 16.00 (17.00)
KONTAKT:
Tomáš Matyska – + 491 547 103, + 420 602 254 123

VLEK NEBÍČKO V POLICI NAD METUJÍ
Lyžařský svah s umělým osvětlením a večerním lyžováním nabízí 250 m dlouhý vlek a přepra-
ví 300 osob / hodinu.  Svah je bez terénních vln a skvěle slouží nejen pro děti, ale i začínající 
lyžaře. Police nad Metují může také nabídnout širokou škálu běžeckých tratí do okolí.

PROVOZNÍ DOBA:
Sobota – neděle  dle dohody
KONTAKT:
Městský úřad Police nad Metují – +420 491 509 999

SKIAREÁL KAMENEC
Skiareál Kamenec je nově přebudovaná sjezdovka s dobrým technickým a terénním záze-
mím, které dozajista uspokojí každého lyžaře. Máme zde rolbu, která se stará o technickou 
úpravu svahu a sněžná děla spolu s klimatickými podmínkami, která zajistí dobrou kvalitu 
povrchu svahu.
Sjezdovka má celkovou délku 500 m, přičemž od poloviny se rozvětvuje do dvou 
různě náročných úseků. Na své si přijdou i „snowboarďáci“, příznivci překážek a různých 
skoků.

PROVOZNÍ DOBA:
Pondělí  9.00 – 17.00
Úterý 9.00 – 17.00 17.00 – 20.00 
Středa  9.00 – 17.00
Čtvrtek  9.00 – 17.00 17.00 – 20.00 
Pátek 9.00 – 17.00
Sobota  9.00 – 17.00 17.00 – 20.00 
Neděle  9.00 – 17.00

KONTAKT:
Radek Myška: Správce vleku 
+420 777 117 907 
myska.radek@iol.cz
http://www.skikamenec.cz1.cz/

SKI AREÁLY 
NA BROUMOVSKU



7ZIMNÍ.BROUMOVSKO ZIMA 2010

Tichá údolí říček pod Jestřebími horami 
jsou ještě plna chladu. I když v nich ještě 
možná obtisknete své stopy do ztuhlých 
zbytků sněhu, nebudete litovat. Můžete 
uvidět jarního posla, kterého ve velkých 
částech České republiky v přírodě vůbec 
nenaleznete. Řeč je o bleduli jarní, kte-
rá nachází na Broumovsku řadu ideál-
ních stanovišť. Na vlhkých nivních lou-
kách, v podmáčené půdě údolních luhů 
a na lesních prameništích nás překvapí 
mnohdy tisíce jejích zvonkovitých bíle zá-
řících květů se zelenavými cípky. Příchozí 
s dobrou pamětí možná budou překva-
peni ještě tím, kde bledule rostou - často 

je to na místech, kde v létě bují kopřivy. 
Bledule totiž „stihnou“ svojí vegetaci před 
nástupem některých vysokých druhů, 
a tak si s nimi příliš nekonkurují. Někdy 

ale vede dlohodobé nekosení luk k jejich 
zarůstání mohutnou trávou, chrasticí 
rákosovitou. Ta tvoří tolik biomasy, že 
značně omezuje uchycování semenáčků 

bledulí. Ty se potom mohou rozmnožo-
vat jen pomocí cibulek, a jejich populace 
slábnou. Proto i pro bledule může být dů-
ležité kosení luk. Petr Köppl

Brzy poté se už na povrchu objeví čárkovité 
tmavě zelené listy silně ohroženého šafránu 
bělokvětého (Crocus albifl orus Kit.) aby 
na louce s ještě slehlými zbytky loňské trá-
vy zachytily energii jarního sluníčka. 

Záhy vykvetou světle fi alovými trub-
kovitými květy, překvapivě vzhledem 

k svému jménu. Louka, kde zjara vykvétají 
stovky šafránů, byla v roce 2009 vyhláše-
na Správou CHKO Broumovsko přírodní 
památkou Šafránová stráň. Pro zřízení pa-
mátky byl důležitý kladný vztah vlastníků 
pozemků a obce Suchý Důl k ochraně pří-
rody.

Vydržíte-li na louce delší dobu, do-
čkáte se také stovek květů prvosenky vyš-
ší a v létě kolem Vás možná proletí silně 
ohrožený motýlek modrásek bahenní. Jeho 
samičky nakladou svá oplozená vajíčka 
do květenství krvavce totenu. Tím začíná 
ale zase jiný příběh.  Petr Köppl

Stejně jako minule, vykvetou zas bledule

Víte, co znamená, když se o něčem říká, že je toho jako šafránu?

Jarní překvapení u Suchého Dolu

Na jednom místě Broumovska si tohle úsloví můžete prakticky ověřit. Je to ale možné jen 
několik dní v roce. Až se v Polici nebo v Broumově ztratí poslední sníh, vydejte se po silnici 
z Police směrem na Slavný. Mezi Suchým Dolem a Slavným leží hned u silnice nenápadná 
loučka s označením přírodní památka. Studenou půdou louky zde právě proráží křehká 
vzácnost. Malé rostlinky sbírají svoji sílu, kterou si přes zimu uschovaly v hlízách. 

Hlízy jsou pod zemí ukryté vlastně dvě: 
Nad velkou loňskou už vzniká malá letošní, 
ve které se vytváří zásoba škrobu pro jaro 
příštího roku.
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Už někdy na začátku 19. století, tedy 
v době, kdy vznikalo mnoho kamenných 
broumovských statků, tady fungoval jeden 
z malých lomů. V několika vrstvách jsou 
v jeho skalní stěně uloženy stopy několika 
dávných období, kdy naše krajina vypadala 
úplně jinak.

Nejnižší viditelná vrstva pochází 
z nejstaršího druhohorního obdo-
bí, zvaného trias, které začalo před 
251 mil. let a trvalo asi 50 mil. let.

Tato vrstva je tvořena usazenými horni-
nami, které s sebou nesla řeka. V místech, 
kde se nacházíme, zřejmě výrazně zpoma-
lila svůj proud. Možná se zde vytvořilo 
průtočné jezero. Stejně jako řeky dnešní 
v něm i ta pradávná při zpomalení svého 

proudu ukládala mnoho materiálu. Časem 
se z něj vytvořily světle šedé, místy až rezavé 
jemnozrnné křemenné pískovce, které ne-
jsou příliš odolné vůči zvětrávání. Nalezne-
me v nich valouny bílého, ale i růžového až 
červeného křemene.
Některé jsou tvořeny minerály zvanými 
živce. Jejich název pochází od schopnosti 
obohacovat půdu o látky prospívající rost-
linám. Neklidné období na konci triasu 
způsobilo konec ukládání této vrstvy a také 
pokles zdejší krajiny.

Druhá zřetelná vrstva pochází 
z počátku posledního druhohor-
ního období, zvaného křída před 
145 mil. lety. Na počátku tohoto 
období moře zaplavilo celou oblast 
vnitrosudetské pávne.

Moře sem tehdy do-
slova vpadlo a přiná-
šelo s sebou vše, co mu 
stálo v cestě. Vrstva vzniklá 

v příbojové zóně to dokazuje. Obsahu-
je velké valouny. Přicházející voda 

s sebou strhávala kameny, které se 
cestou k nám opracovaly do krás-
ně kulatého tvaru. Postupně se 
usazovaly a vyplňovaly nerovnos-

Celou vnitrosudetskou 
pánev zaplavilo před 

145 mil. let moře
ti a malé 
erozní rýhy 
z předešlé-
ho období.

Postupně 
se moře 
uklidnilo 
a začala se 
usazovat 
další vrstva, 
tentokrát 
z mnohem 
jemnějších 
částic.

Řeky vlévající se do křídové-
ho moře přinášely různě velký a těž-
ký materiál. Ten se zde postupně usazoval. 
Nejprve klesly větší úlomky hornin. Dále 
od pobřeží se usazovala menší zrna a vznikla tak vrst-
va křídových pískovců. V přírodní památce Mořská 
trangrese tato vrstva není nijak silná. Z její mocnosti 
na Broumovských stěnách či v Adršpašsko-teplických ska-
lách se ale tají dech. Po uložení vrstvy jemnozrnného mate-

riálu moře opět ustoupilo a naše oblast se stala trvale souší. 
Na vrstvu pískovců, která tak vznikla, začala působit eroz-
ní síla větru, 
vody a le-
du a vznikla 

skalní města, 
ale to už je 
jiný příběh. 
vnitrosudetská 
pánev jemno-
zrnné křemen-
né pískovce (trias) příbojová zóna (počátek 
křídy) pískovce svrchní křídy.
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Podzim, zima, pro myslivce žně a dřina

A tak, zatímco zemědělci si mohou pomalu 
po dožínkách oddechnout, živým tvorům, 
kteří jim bez vděku snižovali výnosy, nastá-
vají horší časy. A nejen díky zmenšené na-
bídce potravy, ale také pro zvýšenou aktivitu 
myslivců. Ano, je to tak, myslivci zvěř loví. 
Pomáhají tím udržet rovnováhu v přírodě. 
A k lovu je nejlepší čas právě na podzim. 
Už od léta je možné na Broumovsku spat-
řit myslivce, lovce i střelce všech věkových 
i majetkových skupin, nezřídka i ze zahrani-
čí, s ulomenou větvičkou zapíchnutou v po-
krývce hlavy na znamení úspěšného lovu. 

A co že to u nás všichni vlastně loví-
me? No, možná byste se divili, ale není toho 
málo! Srnčí říje ze začátku srpna je pryč, ale 
v půlce září začala ta jelení, kdy králové lesa 
vytrubují po Javořích horách i Broumov-
ských stěnách stejně jako u Adršpachu či 
Zdoňova. Myslivci je podle hlasu hledají, 
snaží se je napodobením troubení přilákat či 
na ně čekají na jejich oblíbených ochozech 
nebo u kališť. Vysedávají na posedech v ja-
kémkoliv počasí v touze po úlovku. Podob-
ně je to v říjnu s mufl ony a celoročně s divo-
čáky. Brzkými rány či pozdními večery čas 
od času třeskne rána, v jejíž ozvěně statný 
paroháč či jiná zvěř zhasíná a šťastný mys-
livec se snaží ovládnout loveckou horečku. 
Vzít život není nic jednoduchého ani pro 
myslivce. Lovecký pud musíte mít prostě 
v krvi. Ale nemyslete si, myslivci nejsou jen 
bohapustí vrazi. Proto každé ulovené zvěři 
je třeba vzdát úctu, chvíli u ní postát s ob-
naženou hlavou, dopřát jí poslední hryz, žír 

či zob (to podle druhu úlovku) a za šňůrku 
u klobouku zasunout onu větvičku, o které 
už byla řeč. Říkáme jí úlomek. K povinnos-
tem myslivce patří i „červená robota“, tzn. 
ošetření uloveného kusu tak, aby se dalo 
zužitkovat jeho maso – zvěřina, důležitá su-
rovina, po které je neustále větší poptávka. 
I to musí myslivec dokázat bez problémů.

O sobotách, výjimečně nedělích nebo 
i všedních dnech, se konají společné lovy. Ať 
už to jsou tradiční hony na zvěř drobnou, 
tedy zajíce polního a bažanta obecného, 
zpestřené někdy o lov kachny divoké a často 
lišky obecné či selat a lončáků prasete divo-
kého, nebo naháňky na zvěř spárkatou, tedy 
jelení, mufl oní a černou, kde se smí lovit 
pouze zvěř tzv. holá, bez parohů, tedy laně 
a kolouši, nebo bez rohů, tedy mufl onky 
a mufl ončata a z divočáků pouze opět selata 
a lončáci. Při těchto lovech je nejdůležitější 
bezpečnost. Lovecké zbraně jsou vyrobeny 
za účelem rychlého usmrcení a  v případě 
zásahu nebývají ranění. Refl exní vesty hon-
ců jsou dnes již pravidlem, většina myslivců 
používá alespoň pásku na klobouk a i psi 
mají bezpečnostní vestičky. 

Zkusím vám popsat, jak takový hon 
kdekoliv na Broumovsku asi vypadá.

Už před osmou hodinou se k místnímu 
hostinci trousí jednotlivě i po skupinkách ze-
leně odění pánové ale i dámy, každý na klo-
boučku sojčí pírko či štětku z jezevčích osin. 
Nebo aspoň myslivecký odznak. To podle 
vkusu, co se komu líbí. Na zádech vyleštěná 
brokovnice buď „dvojka“ s hlavněmi vedle 

sebe, nebo „kozlice“ s hlavněmi nad sebou, 
mladší někdy táhnou i tříranný automat – 
víc rámusí i utrácí, většinou ale stejně nic 
netrefí. A skoro každý pátý má na vodítku 
loveckého psa. Myslivec bez psa je poloviční 
myslivec, a proto je každý, kdo lovecky upo-
třebitelného psa na hon přivede, ostatními 
považován. Nesmí to ale být pes budižkniče-
mu, který neumí poslouchat, honí i to, co se 
neloví a neumí najít ani cestu domů, natož 
ukrytou zvěř. Plemen je vždy spousta, od vel-
kých ohařů a fousků přes různé „španěly“ až 
k teriérům a jezevčíkům a dalším. 

Na deset domácích myslivců přibude 
asi třicet hostů, zpravidla kamarádů z okol-
ních vesnic, a aspoň patnáct honců, kteří 
chodí nadhánět z různých důvodů. Jeden, 
aby nemusel doma pomáhat, druhý, aby 
se prošel po čerstvém vzduchu, třetí, aby 
se potkal s kamarády. Možná je mezi nimi 
i takový, který tajně doufá, že se mu podaří 
schovat jednoho zajíce pod mez pro sebe. 
Hlavně ale jsou to chlapi, a v poslední době 
i ženy, kteří mají přírodu rádi, lov samot-
ný je svým způsobem trochu fascinuje, ale 
myslivecké zkoušky nemají, i když mnozí 
jen prozatím.

Hospoda hučí, přicházejí poslední 
opozdilci s omluvou i bez, předseda budou-
cího mysliveckého soudu si je tak jako tak 
zapisuje do notýsku. Dojídá se polévka, do-
píjí limonáda nebo kafíčko a konečně někdo 
zavelí:“Tak přátelé, jdeme na to.“. Ve slušné 
hospodě se platí až odpoledne, všichni se 
oblékají, fl inta na rameno, patrontaška přes 

hlavu a hurá na nějaké prostranství, kde se 
řadí do dvojřadu. 

Myslivecký hospodář i předseda sdru-
žení všechny přivítají, uvědomí přítomné, 
co lze lovit, upozorní na bezpečnostní pravi-
dla, připomenou nulovou toleranci alkoho-
lu a popřejí Lovu zdar. Trubači celý nástup 
orámují loveckými fanfárami a nastupuje se 
k první leči. Honci procházejí terénem, za-
jíci i bažanti před nimi prchají před hlavně 
myslivců a ti je se střídavými úspěchy loví 
či míjí. Lovečtí psi pomáhají zvěř nadhánět, 
ale i nalézt již zhaslou či postřelenou a vzo-
rově ji pak nesou pánovi k nohám. Úsměv 
vyvolá snaha jezevčíka aportovat zajíce nebo 
klení na křivé broky, ale vtom už se ozývá: 
„Liška doleva!“, úsměv mizí a prsty pevněji 
sevřou zbraň. Liška je za sto zajíců a králem 
lovu chce být večer každý, byť je to spojeno 
s ukrutným utrácením…

Po leči se ulovená zvěř vyrovná na vý-
lož a pak pověsí na vlek za traktor. A tak to 
jde až skoro do tmy. Občas se objeví v leči 
divočáci a to je teprve „frmol“. Zkřehlé prsty 
dolují brokové patrony z hlavní a rychle se 
zasouvají tzv. „breneky“ – náboje s jednot-
nou střelou. Ulovení divočáka na takovém 
honu je však spíše náhoda než pravidlo.

Se zapadajícím sluncem lov končí, hon-
ci vyrovnají dle pokynu hospodáře ulovenou 
zvěř na výřad, který se obloží chvojím, v ro-
zích se zapálí ohýnek, všichni se seřadí, trubači 
troubí, hospodář s předsedou hodnotí, děkují 
za snahu i bezpečnost, vyhlásí krále honu 
a pozvou k posezení na poslední leči. COOL

Poslední zrno z polí – první zrno do krmelců. Pravidlo starých myslivců jasně 
vypovídající o situaci, která s koncem prázdnin nastává v našich honitbách. Čas 
hojnosti, čas bohatě prostřeného stolu pro zvěř končí, polní plodiny jsou nemilostně 
posečeny. Veškerá naše zvěř, až doposud na polích parazitující, se ze dne na den 
ocitne bez jídelníčku a zároveň bez ochranného krytu.
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Advent – čas předvánoční
Advent (z lat. adventus příchod) je začátkem liturgického 
roku a přípravou na Vánoce. V teologickém smyslu se advent 
vyznačuje dvojím očekáváním – slavnosti narození Ježíše Krista 
a jeho druhého (eschatologického) příchodu na konci času 
(paruzie). Původně pochází pojem advent z řeckého pojmu 
επιφανεία (epifaneia zjevení). Takto se označoval příchod božstva 
do chrámu nebo návštěva krále. 

Motivem této výstavby byla obnova již ne-
vyhovující sítě dřevěných kostelů. Všechny 
kostely vznikly v poměrně krátkém časovém 
rozmezí mezi lety 1709 - 1743. Inicátorem 
výstavby kostelů byl opat Otmar Zinke, 
velmi schopný představitel benediktinského 
břevnovsko - broumovského opatství. Díky 
jeho snažení nevznikly jen barokní kostely, 
ale také drobné sakrální památky v krajině – 
křížky, plastiky, sošky, křížové cesty apod…

Do „broumovské skupiny kostelů“ pa-
tří: kostel sv. Prokopa v Bezděkově, kostel 
sv. Máří Magdalény v Božanově, kostel sv. 
Václava v Broumově, kostel Všech svatých 
v Heřmánkovicích, Kaple Panny Marie 
na Hvězdě, kostel sv. Barbory v Otovicích, 
kostel sv. Jakuba Většího v Ruprechticích, 
kostel sv. Markéty v Šonově, kostel sv. Mi-
chaela ve Vernéřovicích a kostel sv. Anny 

ve Vižňově. Každý kostel je architektonic-
kým skvostem. Nejznámějším kostelem celé 
skupiny je bezesporu kostel sv. Markéty 
v Šonově. Jako jediný kostel má dvě věže 
a je zajímavě orientován štítovou zdí s věže-
mi směrem k broumovskému klášteru, který 
odtud můžeme vidět. Avšak i další církevní 
památky mají svou zajímavou historii a oje-
dinělou krásu, kterou spatříme při jejich 
návštěvě. V zimě, kdy je celý kostel zahalen 
bílou peřinou bývají pohledy na jednotli-
vé kostely, zasazené v krajině Broumovska 
na různých místech, neopakovatelným zá-
žitkem.

KOSTEL SV. VÁCLAVA, 1728-29
Kostel situovaný přímo v centru Broumova 
(cestou z náměstí) bývala původně luterán-
ská modlitebna, jejíž násilné uzavření v roce 
1618 bylo jedním z několika vnějších pod-
nětů k pražské defenestraci a stavovskému 
povstání. Po zboření celé modlitebny zde 
roku 1676 opat Sartorius vystavěl dřevě-
nou kapli zasvěcenou sv. Václavovi. Bohužel 
kaple podlehla velkému požáru města v roce 
1684. Na jejím místě byl vystavěn kostel 
podle plánu Kiliána Ignáce Dientzenhofe-
ra, který v té době pracoval také na stavbě 
nového klášterního konventu a pleratury. 
Kostel byl nově situován směrem do ulice 
a vytvořil novou výraznou dominantu mezi 

měšťanskými domy. Dokončen byl v roce 
1729 a zasvěcen sv. Václavovi. 

Kostel je komponován na půdorysu 
řeckého kříže. Interiéru dominují výrazně 
konvexně prohnuté diagonální pilíře v kří-
žení a ušlechtile profi lované římsy. Obdobné 
schéma uplatnil Kilián Ignác Dientzenhofer 
při svých pracích již několikrát. Vnitřní vý-
zdoby se kostel dočkal až za opata Benno 
Löbla roku 1784. Autorem rozsáhlé fresky 
Glorifi kace sv. Václava je slezský malíř Fe-
lix Antonín Scheffl  er. Tento umělec, který 
často pracoval ve službách benediktinského 
řádu, zde vytvořil jedno ze svých nejlep-
ších děl charakterizované složitou fi gurální 

alego rickou kompozicí s tématem Oslavy 
Nejsvětější trojice a Jména Ježíš za asisten-
ce patronů české země a benediktinského 
řádu. Obraz na hlavním oltáři, znázorňující 
sv. Václava a sv. Jana Nepomuckého, nama-
loval v 19. století Wilhelm Kandler. 

Po druhé světové válce (r. 1950)byl 
kostel uzavřen a používán jako skladiště. 
Až po roce 1989 došlo k počátku restaurá-
torských prací a kostel byl znovu vysvěcen 
ve svátek sv. Václava – 28. září 1995. red

Představujeme další z řady broumovské skupiny kostelů

Barokní perly regionu jsou 
ojedinělým skvostem regionu

Kostel sv. Markéty v Šonově

Kostel sv. václava v Broumově

Barokní kostely, tzv. „broumovská skupina kostelů“ byly na území klášterního 
panství postaveny podle plánů Kryštofa Dientzenhofera a jeho syna Kiliána Ignáce 
za začátku 18. století.

Vodník a stará panna
Kdysi dávno bydlela na Malém, dříve Floriánském náměstí jakási stará panna. Jednou 
chtěla jít na mši o desáté, když narazila na mužíčka v zeleném kabátu. Seděl na kamen-
ných schodech, po kterých měla jít a neustále vykřikoval: „Oběs se, oběs se“!. Od té doby 
od něj neměla pokoj, až ji skutečně přiměl k tomu, že se ze zoufalství rozhodla oběsit. 
K jejímu štěstí byl nablízku kovář, který uslyšel ránu, jak odkopla židli. Přišel ještě včas, 
odřízl smyčku a vrazil staré panně tak silný políček, že přišla k sobě a hned začala vyprávět. 
Byla kováři nesmírně vděčná, nejen za to, že ji zachránil, ale hlavně z toho důvodu, že si 
konečně mohla s někým popovídat o svém trápení a se vším se svěřit.

Vyprávěla, jak ji zelený mužíček pronásledoval, jak ji stále našeptával, aby se oběsila, 
až už byla bez vlastní vůle a nedokázala vzdorovat. Od jejího zachránění jí dal vodník 
naprostý pokoj, protože se dostala z jeho moci.

Adventní doba byla původně dobou postní. 
Půst církev zachovávala mezi 11. listopadem 
a 6. lednem – původní slavností Narození 
Ježíše Krista (dnes slavnost Zjevení Páně – 
Epifanie). Těchto osm týdnů představovalo 
(s výjimkou sobot a nedělí, které nebyly 
postními dny) dohromady 40 dní.

Počátky adventu sahají do 7. století. 
Západní církev slavila určitý počet (4 až 
6) adventních nedělí. Papež Řehoř Veli-
ký stanovil čtyři adventní neděle. Z Galie 
pochází zvyk spojovat advent s eschatolo-
gickým očekáváním Krista na konci časů, 

naopak v tradici církve města Říma bylo 
především očekávání a příprava na vtělení 
Božího Syna. Advent začíná 1. Nedělí  ad-
ventní, tedy neděli mezi 27. listopadem a 3. 
prosincem. Konec adventu pak představuje 
západ slunce Štědrého večera. Liturgickou 
barvou je fi alová. Třetí neděle adventní se 
nazývá Gaudete a v liturgii je dovoleno užít 
barvu růžovou.

Pravoslavná církev dodržuje až 
dodnes šestitýdenní advent, který trvá 
od 15. listopadu do 24. prosince, a to jako 
období postu. U pravoslavných advent není 

začátkem církevního roku. Na Východě za-
číná už 1. září.

V západní tradici je advent také dobou 
zklidnění. Odpovídalo to životnímu stylu na-
šich předků za dlouhých prosincových nocí. 
Dnes je však advent komerčně využíván, 
a proto o něm jako o době ztišení lze mluvit 
jen v prostředí křesťanských tradic. Výrazným 
symbolem adventu je adventní věnec ozdobe-
ný čtyřmi svícemi podle počtu adventních ne-
dělí. Děti otevírají obvykle adventní kalendář.

Česká hudební tradice se může poch-
lubit výjimečným počtem kvalitních ad-

ventních písní. Uplatňují se zejména při 
jitřních mariánských mších zvaných roráty

V současnosti se jednotlivé adventní 
neděle označují jako železná, bronzová, stří-
brná a zlatá. Toto označení je čistě komerční 
a nemá nic společného s křesťanskou tradicí. 
Cílem tohoto označení je pouze povzbudit 
komerční pojetí Vánoc a podpořit zákazníky 
v nakupování vánočních dárků a potravin. 
O těchto nedělích mají obchodníci obvykle 
prodlouženou otevírací dobu.

Prastarým lidovým adventním zvykem 
jsou Barborky, kdy na svátek sv. Barbory 
dne 4. prosince 20 dnů před Štědrým dnem 
o Vánocích se uřežou větvičky třešní nebo 
višní, vloží se doma do vázy s vodou tak, aby 
do Vánoc doma v teple pěkně rozkvetly, což 
se s trochou péče a štěstí snadno povede.

Pěkně rozkvetlé barborky o Vánocích 
symbolizují nejen příchod nového světla 
v podobě Ježíše Krista, ale připomínají nám 
i právě proběhnuvší zimní slunovrat, který 
v konečném důsledku způsobí zánik zimy 
a příchod dalšího voňavého a květy ozdo-
beného jara. Také to může znamenat, že se 
dívka, která barborku měla ve váze do roka 
a do dne vdá. Petra Koderičová
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Vážený pane převore, když se 
řekne Broumovsko, co se Vám 
vybaví jako první?
Přiznám se, že se mi jako první vybaví ne-
chuť žádat zpátky navrácení broumovského 
kláštera. V roce 1990 jsme pracně dostávali 
různé složky vnitra z Břevnova, věděli jsme 
dobře, co úsilí a fi nancí bude stát obnova 
Břevnova. A teď ještě k tomu Broumov, kte-
rý je větší a ještě více zdevastovaný? Ale vzá-
pětí si člověk uvědomil, jak Břevnov a Brou-
mov v dějinách našeho řádu k sobě vždycky 
patřili. Jak se bratři v obou klášteřích dopl-
ňovali, pomáhali. Máme nechat v propad-
lišti zapomnění tuto bohatou historii? Když 
jsem začal jako představený Břevnova a zá-
roveň Broumova po smrti arciopata Ana-
stáze Opaska častěji jezdit na Broumovsko, 
zamiloval jsem si celý kraj, který od 13. stol. 
kolonizovali naši předchůdci. Viděl jsem 
všude stopy snahy, umu a nasazení předcho-
zích generací. A pochopil jsem, že stojí za to 
se znovu pro Broumovsko nasadit!

Mnozí tvrdí, že Broumovsko má 
jedinečného genius loci, který 
přijíždějící pohltí a získává. Zdá se, 
podle Vaší předchozí odpovědi, 
že i na Vás působí a krajina si 
Vás získala a lidé zde žijící si Vás 
získali. Jak byste Broumovsko 
charakterizoval?
Broumovsko je třeba si vychutnat. Až 
dlouhodobé vychutnávání vede k tomu, 
že si něco doslova zamilujeme. Myslím, že 
břevnovští mniši, kteří na počátku 13. sto-
letí zakládali klášter v Polici nad Metují, se 
prozřetelně podívali z nejbližšího kopce, 
na němž dnes stojí kaple a chata Hvězda, co 
je vlastně za ním. Museli být uchváceni tím 
pohledem (i já se pokaždé na něj těším). 
A začali toto území kolonizovat. Pozvali 
sem ty, kteří později rozvíjeli řemesla, kul-

tivovali krajinu. Určitě to bylo vždy území 
velmi pracovitých lidí. Stále to na Brou-
movsku připomínají mnohé stavby a velké 
kulturní dědictví. Minulá staletí a vojenské 
zásahy do života zdejších lidí vždy krutě po-
znamenaly život zdejších lidí i celého kraje. 
Bohužel, i 2. světová válka a politický vývoj 
po ní zdevastovaly mnohé na tomto území 
i v lidských duších. Jsem moc rád, že opět 
na Broumovsku potkávám lidi, kteří ho 
mají rádi, kteří by pro ně dýchali a kteří zde 
říkají „doma“. V těchto nadšencích je bu-
doucnost kraje. 

Vraťme se k Vám osobně, jak 
vlastně vypadá život převora 
kláštera? Co děláte? Možná by nám 
pomohlo, popsal-li byste takový 
svůj normální den v kulisách 
kláštera Broumovského. Je to 
možné?
Bohužel, pravidelný životní rytmus nemám 
v rámci broumovského kláštera, ale v kláš-
teře břevnovském. Vstávám po 4. hodině, 
abych mohl alespoň ráno být sám. Ote-
vřu zahradu (abych měl přece jen nějaký 
pohyb), vlezu do sprchy, udělám si první 
kafe, podívám se na maily, něco si přečtu. 
Společný program pro všechny začíná první 

ranní modlitbou v 6.15, pak následuje spo-
lečná mše, snídaně, práce, polední modlitba 
a oběd, zase práce, večerní modlitba (neš-
pory) v 17h a den je zakončen posledním 
setkáním při modlitbě v 19.45. To je rámec 
dne, který skutečně podle Řehole Benedik-
tovy plyne podle hesla „modli se a pracuj“. 
Ta práce převora břevnovského a broumov-
ského se dost podobá práci manažera něja-
ké fi rmy: jednání, shánění peněz, výběrová 
řízení, společenské akce, zajišťování kultur-
ních akci…. Jistě chápete, že si doslova“kra-
du“ tiché chvíle, kdy potřebuji být sám….. 

Chápeme-li to správně, každý 
klášter má v konkrétním čase své 
specifi cké poslání. Jaké poslání 
má dnešní břevnovské a tedy 
i broumovské Opatství? V čem 
vidíte smysl Vaší práce a co je 
na jeho dosahování nejtěžší?
Kláštery měly být vždy místem, kde se člo-
věk setkal sám se sebou a s Bohem. Jinak 
řečeno: klášter by měl být vždy místem, kde 
člověk má čas a klid, aby jej opět dostihla 
jeho duše. Příliš moc spěcháme, a proto je 
klášter místem, kde má všechno svůj pře-
dem vymezený čas, rytmus, řád. Už starově-
ký člověk znal pravidlo: Zachovej řád, a řád 

zachová tebe! Vidím tedy smysl svého úsilí 
jak v Břevnově, tak v Broumově nabídnout 
místo, kde se lidé opět najdou, naberou no-
vou sílu, odhodlání. Nejtěžší je asi sehnat 
prostředky, aby se obě místa opět uvedla 
do takové vnější podoby, aby mohla opět 
sloužit vnitřní rovnováze člověka. 

Velmi rádi sledujeme Vaše aktivity 
v tomto směru u nás. Snad 
potvrdíte, že celé Broumovsko 
s kláštery v Broumově a Polici 
nad Metují tímto způsobem 
mohou lidem sloužit. Říká se, že 
zde plyne čas trochu pomaleji. 
Víme, že Broumovsko v poslední 
době navštěvujete docela často, 
která místa na Broumovsku máte 
nejraději a kam byste osobně 
pozval návštěvníky, samozřejmě 
vedle klášterů samotných? 
Nejraději bych odpověděl: na všechna mís-
ta, která jsou spojena s dějinami benedik-
tinů v tomto krásném koutu naší země. 
Můj zamilovaný pohled na Broumovsko je 
od kaple, či chaty Hvězda. Tam je vše jako 
na dlani. A občas člověk musí prostě pood-
stoupit, a podívat se na realitu svého života 
z nadhledu. Aby viděl lépe! Jan Školník

„Břevnov a Broumov
k sobě vždycky patřili“
Jsme velmi rádi, že 
na otázky našich novin 
odpoví v letošním zimním 
vydání turistických 
novin představitel 
benediktinského 
řádu, administrátor 
Broumovského kláštera pan 
převor Prokop Siostrzonek. 
Benediktýni byli pro velkou 
část dnešního Broumovska 
významným hybatelem 
vzdělání a kultury. Skrze své 
aktivity a památky tuto roli 
stále více získávají i dnes. 

říká administrátor Broumovského kláštera pan převor Prokop Siostrzonk
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Prvním dnem příprav před masopustem 
byl čtvrtek před masopustní neděli. Tento 
den jinak lidé nazývali „tučný čtvrtek“ nebo 
také „tučňák“. Vládlo přesvědčení, že v ten-
to den má člověk co nejvíce pít a jíst, aby byl 
v následujícím roce plný síly a zdraví. 

Hlavní zábava však začínala na „maso-
pustní neděli“. Toho dne byl oběd bohatý, 
ale nehodovalo se příliš dlouho, protože se 
všichni připravovali do hospody k muzice. 
Někdy se zábava pořádala přímo na návsi. 
Masopustní pondělí probíhalo ve stejném 
znamení jako neděle. Vyvrcholením maso-
pustních svátků bylo úterý. V tento den ves-
nicemi procházely průvody maškar, hrála se 
i masopustní divadelní představení. Průvod 

masek neměl žádná závazná pravidla, záleže-
lo pouze na důvtipu „maškarádů“, jaké taš-
kařice budou vyvádět. Masky byly v jednot-
livých staveních pohoštěny jídlem a  pitím 
(většinou pálenkou a pivem). V průvodu se 
každoročně objevovalo několik tradičních 
masek. Například medvěd, který byl občas 
veden na řetězu medvědářem či takzvaná 
klibna (kobyla, koníček). Objevovala se také 
maska jezdce na koni, Žid s pytlem, komi-
ník se žebříkem a mnoho dalších.

Den byl zakončen poslední masopust-
ní zábavou, která končila přesně o půlnoci. 
Tehdy zatroubil ponocný na roh a rychtář 
nebo někdo z radních vyzval všechny pří-
tomné, aby se odebrali k domovům, protože 

nastala již středa a s ní předvelikonoční půst. 
V některých vesnicích se zábava zakončila 
„pochováním basy“ – symbol toho, že si 
muzikanti v postu nezahrají. Lidé v té době 
věřili, že pokud budou o masopustu tančit 
přes půlnoc, objeví se mezi nimi ďábel.

O masopustních rejích jsou dochová-
ny písemné zmínky již ze 13. století, i když 
je zřejmě svátek mnohem starší. Od středo-

věku mravokárci kázali a vystupovali proti 
takovým to rozpustilostem, které se na ma-
sopustu děly, ale lidu to na dobré náladě 
nijak neubíralo. Pravděpodobně v 18.století 
se začaly pořádat takzvané reduty (zábavy). 
Které byly zpočátku pouze pro vyšší vrst-
vy obyvatel, ale později byly zpřístupněny 
i obyčejnému lidu. První reduta v Praze se 
konala roku 1752. red

Tradice a zvyky nás provázejí již od pradávna. Jedním 
z tradičních zvyků je Masopust. Třídenní lidový 
svátek, který sice nemá nic společného s liturgií, ale 
i tak se podřizuje běhu církevního kalendáře. Slavil 
se a v dnešních dobách se i stále slaví ve dnech 
předcházejících Popeleční středě. Popeleční středou 
začíná čtyřicetidenní půst před Velikonocemi.

Masopust v Machovské Lhotě
Tradice masopustních průvodů sahá do dávné historie. Tyto průvody procházely dříve 
celým Machovem a někdy vedly až do blízkého Nouzína. (Nouzín – je sousední vesnicí 
v tzv. Českém koutku, dříve se nacházel na území Německa, dnes Polska.)

Historie karnevalu – masopust

Masopustní průvody doprovázely místní ka-
pely, kterých bývalo ve vesnici více. Tradici 
ukončil na dlouhou dobu komunistický re-
žim, který ukončil ostatně i ledacos dalšího. 

K částečnému obnovení pořádání ma-
sopustu došlo v devadesátých letech, kdy 
masopustní průvod pořádala Základní ško-
la v Machově. Průvod vždy ale neprocházel 
celou vesnicí. 

Na dávné tradice masopustu naváza-
ly před pěti lety „Lhotské zpívánky“, což 
je několik občanů Machovské Lhoty, kteří 

se scházejí každý čtvrtek v hostinci u Lid-
manů a zpívají za doprovodu lidových 
nástrojů a pořádají různá alotria. Velkou 
zásluhu na obnově masopustů má i pan 
Norbert Winter, náš kamarád a člověk, kte-
rý má k našemu kraji velmi, velmi blízko. 
Poslední roky se tedy opět pořádají maso-
pustní průvody přes Machovskou Lhotu až 
do polského Nouzína. Průvodu se účastní 
nejen místní obyvatelé, ale i stovky dalších 
návštěvníků z blízka i daleka. 

Průvod vede „laufer“. Následuje koň-

ské spřežení, které veze kapelu, dále koňské 
spřežení s občerstvením (jsou připraveny 
„tůze předobrý“ tradiční sladké masopustní 
koblihy a výborné jitrnice „ kerejma se cpe 
i sám Krakonoš“). Dále pak masky. Mezi 
ty tradiční patří kominík, medvěd, řezník, 
smrtka. Modernější jsou víly, skřítci a dal-
ší, které baví lidi svým vtipem, originalitou 
a každoročně se všichni těší, kdo co zajíma-
vého a zábavného zase vymyslí. V závěru 
průvodu jdou další přihlížející. 

Cestou průvod zastavuje u domů, 

A protože zábava a veselí patří k masopustu 
stejně jako hodování a alkohol, bývají mu-
zikanti a masky občerstvováni a udržování 
místním obyvatelstvem ve veselé náladě 
„porád pryč a furt“. Nezbytný je také tanec 
s hospodyní či hospodářem. Cestou můžete 
klidně potkat i žebráky. Po několika tako-
výchto zastávkách průvod přechází státní 
hranici v Nouzíně. Zde průvod zastavuje 
a muzikanti hrají dvě tři písničky. Pravda, 
dnes už tu není žádný stálý obyvatel a jsou 
tu jen převážně rozvaliny domů... ale prů-
vod uctívá a muzikanti hrají pro ty, co tu 
kdysi byli.. Následně se celá mašinerie otáčí 
a vrací se zpět do hostince U Lidmanů. Tam 
bývá večerní masopustní zábava, která kon-
čí přesně o půlnoci tradičním pohřbíváním 
basy a ukončením veselí.

Příští masopustní průvod je plánován 
na úterý 8. 3. 2011. Přijďte se do Machov-
ské Lhoty podívat.  Petr Zima
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Wałbrzych
Wałbrzych, německy Waldenburg a česky 
Valdenburk nebo Valbřich, v překladu zna-
mená lesní hrad. Malebná poloha ve Walbřiš-
ských horách, blízké sousedství Kamenných 
a Sovích hor, kulturní památky, rekreační 
objekty – to vše vytváří jedinečné podmínky 
pro sportování i různé formy turistiky a re-
kreace po celý rok. Wałbrzych také patří mezi 
ta polská města, kterých se nedotkla druhá 
světová válka. Díky tomu se může pyšnit 
mnoha původními středověkými budovami 
a dalšími uměleckými artefakty. Bohatství 
města vychází nejen z jeho přírodních krás, 
ale díky své sedmisetleté historii i z četných 
kulturních památek.

Zámek Książ (Knížecí)
Zámek Książ (Knížecí) je třetím největším 
zámkem v Polsku a nachází se v blízkosti 
města Wałbrzych. Přezdívá se mu „Polské 
Versailles“. Byl vystavěn již ve 13. století, ale 
postupem času se mnohokrát přestavoval. 
V období husitských válek (v letech 1428-
29) dobyli zámek husité. Nejtragičtějším ob-
dobím v dějinách tohoto zámku  se stal rok 
1941, kdy došlo ke zkonfi skování hitlerov-
ci. Všechna cenná umělecká díla, nábytek, 
knihy a jiné cennosti hradní knihovny byli 
vyvezeny. Počátkem roku 1943 byly do skály 
pod zámkem vyhloubeny podzemní chodby, 
které zasahovaly až do hloubky 55 metrů. 
S největší pravděpodobností byl zde připra-
vován hlavní stan Hitlera. Mezi nejznámější 
majitelé tohoto dolnoslezského skvostu patří 
například Jiří z Poděbrad, Matyáš Korvín 
nebo Vladislav Jagelonský.

Zámek a zámecké sály, kterých je 
na čtyři stovky, jsou od roku 1974 zpřístup-
něny veřejnosti. Nejnádhernějším interiérem 
je barokní, bohatě zdobený Maxmiliánův sál 
z 1. pol. 18. století. Na jaře rozkvétá v okolí 
zámku tisíce květů azalek a rododendronů. 
Ozdobou zámku je i 12 teras, které jsou vy-
sázené růžemi a ozdobené tryskajícími vod-
ními fontánami a kaskádami. K zámeckému 

areálu patří také palmový skleník v obci 
Lubiechów, kde jsou pěstovány květy pro 
výzdoby zámeckého interiéru a ve kterém 
je možné nalézt kolem 80 druhů tropických 
rostlin. 
Otevírací doba:   zpřístupněno po celý rok

květen – září (letní sezona): 
Po – Pá 10:00 – 17:00; 
So, Ne 10:00 – 18:00
říjen – březen (zimní sezo-
na): Po – zavřeno; 
Út – Pá 10:00 – 15:00; 
So, Ne 10:00 – 16:00

Státní hřebčín Książ (Knížecí)
Historické stavby poblíž zámku byly po sta-
letí využívány jako zámecké stáje. Dnes patří 
k nejkrásnějším zastřešeným jezdeckým pro-
storám v Evropě. Jejich služby mohou využít 
milovníci jízd na koni. V hřebčíně se konají 
dostihy, závody ve spřežení, drezúry koní, 
mezinárodní dražby koní apod. V součas-
nosti je zde umístěn i proslavený chov hřeb-
ců slezského typu. V neposlední řadě je zde 
možné provozovat zřídka se vyskytující sport 
– řízení koňských spřežení. Každoročně se 
zde koná také aukce hřebců slezského typu, 
které přitahují znalce a kupce z celého světa. 
Otevírací doba: 
Prohlídky denně kromě pondělí
květen – září (letní sezóna): 10:00 – 18:00
říjen – březen (zimní sezóna): 10:00 – 16:00

Lucie Lesáková

Vydejte se 
na návštěvu k našim 
polským sousedům
Polské příhraničí nabízí mnoho zajímavých 
míst, které stojí za to navštívit

DALŠÍ TURISTICKÉ TIPY V POLSKU

Podzemní komplex 
Osówka
Historický komplex je 
posledním, hlavním 
a zároveň nejrozsáhlej-
ším (i když nedokon-
čeným) sídlem Adolfa 
Hitlera. Nachází se 
v Dolním Slezsku ne-
daleko města Walbřich. 
Práce na tomto komple-
xu byly zahájeny v polo-
vině roku 1943. Vznikl 
zde obrovský systém be-
tonových chodeb, opev-
nění a hal. K prohlídce 
slouží jak podzemí, tak nadzemní část kom-
plexu. Můžete si vybrat ze čtyř prohlídko-
vých okruhů (Historická trasa, Extrémní 
trasa, Expediční trasa Riese a Vzdělávací 
trasa). Komplex je pro návštěvníky otevřeno 
po celý rok:

duben – říjen 10:00 – 18:00
listopad – březen 10:00 – 16:00

Cisterciácký klášterní komplex 
v Křešově
Poutní místo s dominantním kostelem 
Panny Marie patří mezi nejvýznamnější 
barokní památky v Polsku i ve střední Evro-
pě. K cennostem působivého kostela Panny 
Marie patří vedle hlavního oltáře věnec kap-
lí, varhany s monumentálním prospektem 
a také hrobka svídnicko-javorských Piastov-
ců. Klášter je otevřen po celý rok od 09:00 
do 18:00.

Muzeum hraček „Bajka“
V muzeu „Bajka“ se v čase vrátíte do dob 
dětství a prohlédnete si mnoho zajímavých 
a krásných hraček, které provázeli dětství 
každého z nás. K vidění jsou 
hračky plyšové, z porcelánu, 
plechové nebo litinové. Sbír-
ka hraček Marie a Miroslava 
Ozierańských pochází z 19. 
a 20. století a můžete v něm 
strávit volný čas v rodinném 
kruhu. 
Muzeum je otevřeno celý rok: 
říjen – duben 10:00 – 16:00
květen – září 09:00 – 17:00

Muzeum papírenství
Muzeum papírenství v Dusznikách-Zdrój 
je jediné polské muzeum, které je zaměře-
no na papírenství. Naleznete v něm sbírky 
týkající se výroby papíru, tiskařství a dějin 
samotného města. Provozuje také vzdělávací 
a vědeckovýzkumnou činnost. Patří mezi 
významné turistické cíle Kladska. 
Muzeum je otevřeno po celý rok:

květen – říjen 09:00 – 17:00
listopad – dube 09:00 – 15:00 
(pondělí zavřeno)

Muzeum lidové kultury předhůří 
Sudetského
Muzeum – skanzen se nachází ve vesnič-
ce Pstrążnej. Bylo postaveno v roce 1984. 
Skanzen je stálou expozicí dřevěné architek-
tury. Je ukázkou zachovalé lidové tvořivosti. 
V areálu se nachází také větrný mlýn, kovár-
na, hostinec, zvonice a zachovalé včelí úly. 
Koná se zde mnoho kulturních akcí. Mu-
zeum můžete navštívit po celý rok kromě 
pondělí od 10:00 do 16:00. 
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Muzeum Boženy Němcové
Expozice o životě a díle Boženy Němcové, 
galerie obrazů Julie Winterové – Mezerové 
a Josefa Vondráčka, maloskalická tvrz a par-
čík s výsadbou jiřin. V areálu Barunčiny 
školy je k vidění školní třída z 19. století 
a světnice pana učitele, dále pak expozice 
věnovaná dějinám České Skalice a prusko-
rakouské válce z roku 1866. 

Jiráskova chata na Dobrošově 
u Náchoda  
Stavba je dílem 
architekta Dušana 
Jurkoviče. Původní 
rozhledna byla vy-
budována Klubem 
českých turistů již 
v roce 1896 jako 
jedna z prvních 
v Čechách. Zá-

kladní kámen ke stavbě nové turistické 
chaty byl položen při příležitosti oslav 70. 
narozenin Aloise Jiráska v červenci roku 
1921. Vyhlídková plošina ve výšce 24 m 
nabízí výhled do Čech i sousedního Polska. 
Osvěžit a odpočinout si můžete ve stylové 
restauraci uvnitř chaty. 

Muzeum textilu
Specializované na historii a vývoj rukodělné 
i průmyslové textilní výroby, tradici bavl-
nářství a historii textilních tiskáren ve vý-
chodních Čechách. Muzeum je součástí 
Maloskalického muzejního areálu. 

Lázně Velichovky
Navštivte Institut Medical Wellness v Láz-
ních Velichovky a dopřejte si relaxaci těla, 
duše i mysli tím, že využijete nabídku 
balíčků procedur. Tato část lázní zajišťu-
je nejvyšší kvalitu poskytovaných služeb 

včetně veškerého pohodlí, které klient 
očekává. 

Institut Medical Wellness je k dis-
pozici široké veřejnosti každý den od 8.00 
do 20.00 hod.

Na své si přijdou nejen ženy, které 
o sebe rády pečují, ale nabídka relaxačních 
programů bude zcela jistě vyhovovat i mu-
žům. Privátní prostředí Institutu Vás přene-
se do světa klidu a odpočinku, kde Vaše tělo 
a mysl získá zpět ztracenou energii.

Regionální muzeum v Náchodě
Expozice zachycuje historický vývoj na úze-
mí města Náchoda a v náchodském regionu 
od nejstarších doložitelných projevů života, 
přes všechny důležité mylníky historie až 
do současnosti.

Městské muzeum Jaroměř
Stálá galerie jaroměřských rodáků – výtvar-
níků Josefa Šímy, Otakara Španiela a Josefa 
Wagnera. Historie výstavby Wenkeova ob-
chodního domu, Gočárův umělecký náby-
tek, Jaroměř a Josefov očima malířů – doku-
mentující historický vývoj souměstí.

Městské muzeum Nové Město nad 
Metují 
Sídlí v budově ze 16. století, s masivními 
zdmi, za kterými dříve měli své útočiště vo-

jáci, bránící město proti nájezdům nepříte-
le. Byla zde dříve dělostřelecká bašta. V sou-
časné době zde může návštěvník shlédnout 
pět tematicky zaměřených expozic.

V té první můžete vidět barokní lékár-
nu Milosrdných bratří, vyřezávaný „Měšťan-
ský betlém“ od umělecké řezbářky Jarmily 
Haldové a ty další jsou zaměřeny na historii 
města, řemesla a sál přírody. Poslední za-
stávkou je nově otevřená expozice hodinek 
PRIM, které mají v Novém Městě nad Me-
tují dlouhodobou tradici. Ke shlédnutí je 
zde široká nabídka hodinek a budíků.

Peklo u Nového Města nad Metují 
Dominantou výletního místa při soutoku 
řeky Metuje a Olešenky je Bartoňova útul-
na – bývalý mlýn Pekelec, nyní stylová re-
staurace s čertovskými motivy vytvořená dle 
návrhu architekta Dušana Jurkoviče.

Krásná zima v Kladském pomezí

Při návštěvě regionu v zimě vás přivítá, 
mimo jiné, krásná příroda odpočívající 
pod nadýchanou přikrývkou třpytícího se 
sněhu. Tu si můžete užít například při ná-
vštěvě Adršpašských skal, kde na vás dých-
ne atmosféra klidu a tajemna, kterou byste 
si v letním období jen tak neužili. Takové 
pocity zažijete, i pokud se vydáte pohád-
kově ztichlým lesem na chatu Hvězda 
v Broumovských stěnách, chatu Peklo u No-
vého Města nad Metují nebo Jiráskovu chatu 
na Dobrošově, kde se po pěším výletě zasně-
ženou krajinou, můžete odměnit něčím dob-
rým na zahřátí.

Mezi další lákadla, při kterých budete 
moci poznávat krásy regionu, patří hustá síť 
upravovaných a značených běžeckých tratí. 
Pro vyznavače bílé stopy jsou zde připraveny 
trasy v oblastech Jestřebích hor, Broumov-
ských stěn, hraničních Javořích hor a okolím 
Dobrošova, Machova, Police nad Metují 
a Teplic nad Metují. V případě, že by pro 
někoho byly stezky vyjeté na české straně 

česko-polského pohraničí nedostačující, je 
zde možnost navštívit běžecké tratě v okolí 
polského Karlowa a NP Góry Stolowe.

Pro milovníky sjezdového lyžování 
a snowboardingu je zde k dispozici něko-
lik sjezdovek, které se sice nemohou rovnat 
lyžařským střediskům v nedalekých Krko-
noších a Orlických horách, ale dokáží plně 
uspokojit požadavky méně náročných lyža-
řů, začátečníků a zejména pak rodin s dětmi. 
Za návštěvu jistě stojí lyžařský areál Janovič-
ky u Broumova, lyžařský vlek v Machově, 
Radvanicích, Polici nad Metují nebo Nácho-
dě, Ski areál v Teplicích nad Metují, Petříko-
vicích u Trutnova nebo Novém Hrádku. 

Něco o historii se můžete dozvědět 
v některém z muzeí, která jsou otevřena 
i v zimních měsících, případně se můžete 
na jeho otevření telefonicky domluvit. V ad-
ventním čase zvou k návštěvě také zámky 
v Náchodě, Novém Městě nad Metují a Ra-
tibořicích, v nichž můžete shlédnout vánoč-
ní výstavy či prohlídky. Neobyčejný zážitek 

si jistě vychutnáte i při návštěvě Úpické 
hvězdárny, kde se konají pozorování noční 
zimní oblohy.

V případě, že by vás již zima přestala 
bavit, můžete zajet do krytého plaveckého 
bazénu v Náchodě nebo do aquaparku Wod-
ny Swiat v polské Kudowe Zdrój. V tom-
to  lázeňském, příhraničním městě můžete 
také mimo aquaparku navštívit rozsáhlé mu-
zeum hraček, které jistě zaujme, jak děti, tak 
dospělé. V Náchodě také můžete navštívit 
solno-jodovou jeskyni nebo saunu, kterou 
naleznete i v Polici nad Metují, Broumově, 
nebo České Skalici. Dále se v regionu Klad-
ské pomezí nachází několik bowlingových, 
sportovních a fi tness center, krytých lezec-
kých stěn a zimních stadionů.

Klára Borůvková

Přestože hlavní turistická sezóna již dávno skončila 
a další je ještě daleko před námi, můžete si být jisti, 
že region Kladské pomezí má co nabídnout i v tomto 
ročním období.

Tipy na výlety v Kladském Pomezí

Za špatného počasí můžete navštívit
muzea, bývalý mlýn nebo lázeňské město
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Janovičky se každým rokem na jeden led-
nový víkend stávají střediskem všech mu-
sherů. Nejinak tomu bude také ve dnech 
22.- 23.01. 2011, kdy se v „musherském 
ráji“ závodníci sejdou již po deváté. Pro di-
váky bude již tradičně připravena kyvadlo-
vá doprava z Broumova, soutěže pro děti, 
občerstvení a hlavně usměvaví musheři se 
svými psy, kteří se již do tohoto ráje opět 
těší.

Poslední již osmý ročník závodů psích 
spřežení v Janovičkách u Broumova se ko-
nal jako fi nále mistrovství České republiky 
v kategorii mid ve dnech 23.-24.01.2010.

To, že bude přát štěstí pořadatelům 
z MC Metuje napovídalo již počasí, které 
přišlo do celé ČR v polovině ledna. Celou 
republiku pokryla několikacentimetrová 
sněhová pokrývka, která udělala vrásky 
silničářům a řidičům, ale vloudila úsměv 

na tvářích všech musherů a příznivců psích 
závodů u nás.

Díky skvělým podmínkám přijelo 
do Janoviček rekordních 51 týmů z celé 
ČR, Německa a Polska. Start prvního kola 
byl naplánován na desátou hodinu v sobo-
tu dopoledne. Již od devíti hodin přivážela 
kyvadlová doprava diváky z Broumovska, 
kterých se nakonec sešlo přes tisíc a vytvo-
řili tak tradiční atmosféru psích spřežení 
na Janovičkách. K této atmosféře ještě při-
spěl nápad pořadatelů vytvořit v zázemí are-
álu „Tábora Janovičky“ start do tvaru velké 
podkovy. Tím vzniklo něco jako stadion 
a diváci mohli přehledně sledovat spřežení 
prvních 600 m po startu, tedy pasáž téměř 
nejrychlejší, zakončenou velkou terénní vl-
nou, na které se saně některých týmů téměř 
vznášely.

Na start se postupně vydávaly týmy 

všech kategorií od skijoringu, přes sever-
skou pulku až po velká spřežení dvanácti 
psů.  Dále trať směřovala k lomu v Rož-
mitále, Šonovu, zde na státní hranici, přes 
Polsko k bývalému hraničnímu přechodu 
Janovičky, kde závodníky čekalo občerstve-
ní a pro ty unavené možnost zkrácení trati 
tzv.KO spojkou. Ti, kteří touto zkratkou ze 
závodu neodstoupili (tedy téměř všichni), 
pokračovali po hranici přes Javoří vrch nad 
obec Heřmánkovice, sjezdem přes obec, kde 
uherské klání sledovali u táborového ohně 
diváci s Heřmánkovic až do cíle v Janovič-
kách. Tento okruh dlouhý 34 km absolvoval 
v sobotu nejrychleji Tomáš Hubner v čase 
jedna hodina třicet šest minut a třináct vte-
řin následován jen o pět vteřin pomalejším 
Martinem Bílým. Průměrná rychlost těchto 
závodníků se pohybovala okolo 21 km v ho-
dině. V čistokrevných smečkách, tedy smeč-

kách se psi s pp, dojel nejrychleji Roman 
Habásko s výborným časem jedna hodina 
padesát šest minut.

Druhé kolo bylo odstartováno v nedě-
li v deset hodin opět za slunečného počasí. 
Ačkoliv inverze způsobila, že v neděli přišlo 
diváků o něco méně, atmosféra byla opět 
velice skvělá. Velký souboj na trati se nako-
nec udál v kategorii MU, kde Tomáše Hub-
nera nakonec předjel nejen Martin Bílý, ale 
také domácí jezdec hájící barvy hlavního 
sponzora závodu fi rmy K.S.K Bono Michal 
Merhaut. Vedení v kategorii čistokrevných 
udržel Roman Habásko.

Při vyhlášení výsledků a obdržení hod-
notných cen od štědrých sponzorů, byla 
mimo jiné vyhlášena také cena o nejzmrz-
lejší obličej, kde se dle cílových fotografi í 
hodnotily ledové útvary vytvořené mrazem 
na tvářích musherů. Tuto cenu obdržel tra-
diční favorit této“disciplíny“ Stanislav Škoda 
z Rokytnice n/J. Po této komické vložce se 
všichni rozjeli do svých domovů s pocitem, 
že takhle by mohl vypadat musherský ráj.

Za pořádající MC Metuje Jaromír Hanuš

Popularita závodů psích spřežení na Janovičkách rok od roku vzrůstá.

Musherský ráj v Javořích horách

Jak to asi vypadá v musherském ráji? Teploty do 10 stupňů pod nulou, slunečno, 
dostatečný sněhový podklad, na něm deset centimetrů ujetého prašanu a spousta 
spokojených psů a jejich pánů.
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Vy jste původní profesí lektorka 
anglického jazyka. Jak jste se 
dostala k pověstem?
Nejsem lektorka, studovala jsem češtinu 
a angličtinu na fi losofi cké fakultě, takže 
jsem aprobovaná středoškolská kantorka 
češtiny a angličtiny. K pověstem jsem se do-
stala přes svůj lokální patriotismus. Bydlím 
sice v Liberci, ale pocházím z Náchodska, 
a díky pověstem jsem se sem vlastně stále 
vracela. Pokud jde speciálně o Broumovsko, 
zdejší oblast mě zaujala pro svou minulost, 
která byla zcela odlišná od převážně českého 
Náchodska. A to nezmiňuji přírodní krásy, 
které jsou mimořádné. Možná by také stálo 
za to zmínit, že zdejší oblast jsem zmapova-
la jak v souborech pověstí, tak i v odborné 
knížce o místních pověstech. 

Máte kromě literárního zájmu 
k tomuto regionu ještě jiný, osobní 
vztah? 
Ano, mám, kromě toho, že v Hronově žije 
moje maminka, tady mám spoustu blízkých 
lidí, určitě víc než na Liberecku. A pak – 

jsem tady doma se vším, co k tomu patří, 
navzdory ofi ciálnímu bydlišti v Liberci.

Broumovsko je vyhraněná oblast, 
jsou něčím zvláštní i zdejší pověsti? 
To je častá otázka, ale odpověď není jed-
noduchá. Bylo by to na dlouhé povídání, 
na něž tady není prostor. Obšírněji o ně-
meckých pověstech pojednává moje studie, 
kterou jsem letos napsala pro druhé číslo ča-
sopisu Tvořivá dramatika, vydávaného při 
pražské DAMU. Tam by si mohli zájemci 
o tuto problematiku najít všechno, co se mi 
dosud podařilo zjistit. Jen krátce: rozdílů 
mezi českými a německými pověstmi z na-
šeho území není zdaleka tolik, jak se obecně 
soudí. S největší pravděpodobností totiž 
rozhodujícím elementem pro charakter li-
dového vyprávění není jazyk, ale místo, kde 
vyprávění vzniklo. Vždyť jejich tvůrci byli 
sousedé, kteří se vzájemně ovlivňovali.

Vaše knížky vždy mají elegantní 
úpravu a půvabné ilustrace. 
Jakým způsobem hledáte 
spolupracovníky?
Zpočátku to bylo těžké, ale teď už jsme se 
jako nakladatelství dostali do širšího pově-
domí, a tak se nám výtvarníci nabízejí sami. 
Je jich až překvapivě mnoho, a tak není 
problém si vybrat. Co se týká vzhledu na-
šich knih, usilujeme o to, aby knížka byla 

uměleckým dílem jako celek, proto pečlivě 
vybíráme písmo, druh papíru, typ vazby 
atd., aby všechno spolu ladilo. Velký podíl 
na podobě našich knih má můj syn, který 
obstarává jejich grafi ckou stránku.

A jak se Vám spolupracuje 
s broumovskou knihovnou?
Obecně spolupracuji s knihovnami hodně 
a ráda, nejen ve zdejším regionu. Nedávno 
jsem se o tom rozpovídala v rozhovoru pro 
knihovnický zpravodaj Královéhradeckého 
kraje U nás. Nejvíce kontaktuji s knihov-
nou v Jablonci nad Nisou, kde mám akce 
v průměru dvakrát do roka, vloni dokonce 
třikrát. Broumovská knihovna mi však na-
bídla zcela ojedinělý počin, celodenní výlet 
se čtenáři po stopách zdejších lidových vy-

právění. To byl nezapomenutelný zážitek. 
Velmi si vážím aktivit šéfa broumovské 
knihovny dr. Meiera, který dělá opravdu 
mnoho pro všestranné obohacování obec-
ně-kulturního povědomí svých čtenářů, 
a ani nevím, jsou-li jeho snahy vůbec do-
ceněny.

Produkce vašeho nakladatelství 
je velmi široká. Vydáte v brzké 
době něco, co potěší i nás 
na Broumovsku?
Do konce letošního roku bychom chtěli vy-
dat dlouho chystanou knihu polického auto-
ra Pavla Frydrycha. Je to ovšem čtení pro užší 
okruh zájemců. Ty, kdo mají rádi experimen-
tální prózu, by knížka měla potěšit a věřím že 
i mile překvapit. Lucie Lesáková

Žena, která našemu regionu připomíná historii

Dr. Eva Koudelková, Ph.D.
Vydavatelka, spisovatelka, 
literární teoretička, 
badatelka a odbornice 
v oblasti pověstí. 
V současnosti působí 
na katedře bohemistiky 
Pedagogické fakulty 
Technické univerzity 
v Liberci. Jejím hlavním 
vědeckým oborem je 
prolínání a vzájemné 
ovlivňování literatury 
a folkloru.

Svou pozornost Dr. Eva Koudelková Ph.D. 
zaměřuje převážně na ediční činnost a pro-
blematiku lidových vyprávění českých i ně-
meckých obyvatel. Mezi zmapované regiony 
patří vedle Broumovska i Náchodsko, Hro-
novsko, Červenokostelecko, ale i Liberecko, 
Jablonecko nebo oblast Podorlicka. Mimo 
svou vydavatelskou činnost autorka rozvíjí 
i spolupráci s mnoha časopisy u nás a v pol-
ském příhraničí.

Mezi některé ze souborů pověstí, které 
autorka převyprávěla podle starších prame-
nů a které se vztahují k regionu Broumov-
sko, patří publikace Pověsti z Broumovska 
(Liberec 2000) – první titul Nakladatelství 
Bor. V roce 2002 byla produkce doplněna 
o další titul Police nad Metují a okolí v li-
dových vyprávěních (v r. 2005 vyšlo druhé, 
rozšířené vydání). Loňskou podzimní no-
vinkou bylo dlouho očekávané rozšířené 
vydání souboru lidových vyprávění němec-
kých obyvatel z Broumovska Broumovsko 
v pověstech.

Ukázka z knihy
Broumovsko 
v pověstech:

Na širokých schodech, které vedou k broumovskému klášternímu kostelu, prýštila 
kdysi studánka. U ní visela na řetězu nádoba pro všechny, kdo si chtěli ze studánky vzít 
vodu. Věřilo se totiž, že tato voda má léčivou moc, hlavně na nemoci očí. Dokonce se 
našli tací, kteří tvrdili, že jim nebo jejich blízkým tato voda skutečně pomohla. Protože ale 
schody v blízkosti studánky v zimě vždycky zledovatěly, a mnoho lidí tady upadlo a zranilo 
se, bylo rozhodnuto studánku zazdít. Úplně se to však nepodařilo. Jak je do dnešní doby 
patrné, na zdi podél schodů zůstává mokrá skvrna, kterou přes veškerou námahu nelze 
odstranit. Říká se, že když Broumovští zazdili svou studánku, vzdali se tím své ozdravné 
vody, a od té doby nabylo velké důležitosti poutní městečko Vambeřice v Kladsku.

Klášterní studánka
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Dlouho očekávaná rekonstrukce prostor bývalého kina nabídne 
zázemí nejen pro informační centrum.

Pro čtenáře našich turistických novin 
jsme připravili soutěž o ceny. Zapojte 
se do naší soutěže a vyhrajte klášterní 
Calvados či Stolní kalendář a další.
1.  Jaký je nejvýšší vrchol 

Broumovska?
a) Božanovský špičák 
b) Ruprechtický špičák
c) Božanovská Koruna

2.  Kde se na Broumovsku nachází 
Ski areál Kamenec?

a) V Polici nad Metují
b) V Teplicích nad Metují
c) V Machově

3.  Jak se jmenuje převor 
břevnovského kláštera?

a) Petr Prokop Siostrzonek
b) Martin Lanži
c) Dominik Duka

NOVÉ ČESKO – POLSKÉ 
INFOCENTRUM V BROUMOVĚ

SOUTĚŽ

Zakroužkujte správné odpovědi 
a vyplněný ústřižek pošlete 
do 28. 2. 2011 na adresu naší redakce: 

Společnost pro destinační
management Broumovska,
Klášterní 1, P.O. Box 81,
550 01  Broumov

1.       a)       b)       c) 

2.       a)       b)       c) 

3.       a)       b)       c) 

Zde napište svou adresu:

Jméno: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresa: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Telefon: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Výherců budou kontaktovány 
telefonicky nebo e-mailem. Cena bude 
zaslána na výše uvedenou adresu.

Během listopadu se uskuteční slavnostní 
otevření nového Česko-polského informač-
ního centra, které se přestěhuje ze součas-
ných kanceláří na Staré radnici. 

V rámci této jednoleté rekonstrukce 
projektanti také počítali s renovací a ob-
novou bývalého kina, využívaného od 90. 
let jako kinokavárna a diskotéka. Do kina 
se vrátí sedadlová úprava s možností va-
riabilního uspořádání přibližně pro 300 
diváků. 

Mezi výrazné prvky nového kinosá-
lu jistě bude patřit i pódium. Atmosféru 
tohoto místa podtrhne moderní scénické 
osvětlení a velmi kvalitní audiosystémy 
včetně výrazného zlepšení akustiky v sále. 
Za zmínku jistě stojí i nákladná úprava 
bezpečnostních systémů, které odpovídají 
současným normám. S těmito stavebními 
pracemi současně probíhá i rekonstrukce 
dvorku a zadní budovy bývalé kavárny Café 
Herzog, a to jako zázemí pro účinkující 
v sále bývalého kina. Samotná rekonstrukce 
počala těsně po 30. září 2009 a k předání 
dojde ještě během měsíce října 2010. Cel-
kové náklady činí přibližně 40 mil. Kč. Ve-
řejnou soutěž na dodavatele vyhrála fi rma 
Broumovské stavební sdružení, s. r. o. Měs-
to Broumov získalo fi nanční dotaci ve výši 
90 % z Operačního programu Přeshraniční 
spolupráce, z prostředků určených na pod-
poru cestovního ruchu. 

Při využívání nového kinosálu se bude 
velká pozornost soustředit na spolupráci 
s Radkówem a Nowou Rudou, rovněž při 
promítání fi lmů zaměřených na cestovní 
ruch. Celý komplex dostal nové jméno, 

a tím je iKINO. Město Broumov srdečně 
zve všechny zájemce o účast na slavnostním 
otevření, kde nebude chybět bohatý dopro-
vodný program.

Lucie Lesáková
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Václav Hybš s orchestrem je jedním z nej-
známějších hudebních těles u nás i v zahra-
ničí. Jeho nahrávky jsou již víc jak čtyřicet 
let známy po celé Evropě, ale také v USA, 
Kanadě, Austrálii a Japonsku. Repertoár 
orchestru je mnohostranný – interpretuje 
pop-music, swing, muzikál, operetu, ale 
i lidovou a dechovou hudbu. Pro svou při-
způsobivost je vyhledáván našimi i zahra-
ničními umělci z nejrůznějších hudebních 
žánrů.

Václav Hybš s orchestrem účinkuje 
na koncertech např. Koncert hvězd na Žo-
fíně, plesech - pro nejrůznější fi rmy, ale 
také například Ples vídeňských fi lharmo-
niků ve Vídni (naposledy v roce 2002), 
tanečních a společenských zábavách a dal-
ších akcích dle požadavku pořadatele. Mezi 
nejoblíbenější pořady patří již tradiční Vá-
noční koncerty, s nimiž vystupuje po celé 
naší vlasti již od roku 1976.

Hlavními hosty „Vánočního koncertu 
2010“ jsou přední operetní zpěvačka, která 
od roku 1985 působila v Hudebním diva-
dle Karlín – Iveta Dufková (Její role v ope-
retách Veselá vdova, Rose Mary, Paganini 
a v mnoha dalších patří k nezapomenutel-
ným.) Dalším hostem je náš přední chore-
ograf, tanečník, ale i skvělý herec a zpěvák 
Vlastimil Harapes. Stejně jako v minulých 
letech bude celý program konferovat Jan 
Smigmator, vynikající zpěvák, čerstvý 
absolvent konzervatoře, který účinkoval 
v muzikálech Golem a Jack Rozparovač. 
Samozřejmě, že bude taky zpívat. Další 

zpěvačkou bude Irena Kousalová, kterou 
si mnozí pamatují z některého z minulých 
ročníků. Jako posledním hostem bude 
skvělá houslistka Hana Hložková, která již 
ve vánočních koncertech úspěšně vystou-
pila. Poté co studovala v Paříži a v New 
Yorku, máme obrovské štěstí, že si našla 
čas na šňůru vánočních koncertů po celé 
republice s orchestrem Václava Hybše. 
 Martina Golová

„VÁNOČNÍ KONCERT 2010“

Čtvrtek 16. prosince 2010 od 19 hodin
Kolárovo divadlo Police nad Metují

Ale jednou jsem se přes Hvězdu pustil sám a sám. Na Vánoce, to 
jsem byl v primě, rozběhl jsem se domů pěšky a sám. Za statkem 
v Hejtmánkovicích mezemi dostal jsem se na silnici a tou jsem po-
spíchal přes Hutberk a Polici do Hronova. Příštího však roku, kdy 
jsem bydlil ve městě, rozbehl jsem se, nedočkavec, nemaje žádného 
společníka, odpoledne před Štedrým dnem, abych se dříve dostal 
domů, na Skřinice a přes hory, Hvězdu, na Polici a domů. Sněhu 
všude dost, až v závějích ležel. Do Skřinic a ještě za ně vedla pro-
šlapaná stezka, která však v lese ve stráni mezi balvany skalními se 
mně místem ztrácela. Venku pod širým nebem ještě světlo, v lese 
však z temna zachmuřeno. Statečně jsem stoupal, uzlík v ruce, ml-
čícím lesem, v němž trčely skály vrchem zasněžené jako v bílých 
plachetkách. Když jsem minul dolejší kapličku, pak výše nad ní, 
kdy jsem jí už neviděl, ztratil jsem ji, zabloudil jsem. Hledal jsem ji, 

zapadal jsem do sněhu místem až po pás, brodil jsem se jím. A již 
se stmívalo a nikde ani hlasu. Volal jsem…Nikdo se neozval, mrtvé 
ticho. Ouzkost začala mne pojímat. Dlouho jsem nestál a neroz-
važoval. Pustil jsem se zase zpátky, strání dolů, klouzaje se, padaje 
do sněhu, od stromu ke stromu, nemínil jsem zpět do Broumova, 
nýbrž jen k dolejší kapličce, odkud bych se zase dostal na chod-
ník. A pojednou se mi mezi stromy zabělela. Oddechl jsem si, bylo 
po nebezpečenství, nezastavil jsem se pak, abych si odpočinul. Ihned 
jsem začal opět stoupati, teď opatrněji, abych nesešel ze stezky. Udý-
chán, zpocen, vlasy maje jako zmočeny, dolezl jsem nahoru pod 
skálu, na níž stála kaple s hvězdou, kolem černé díry v té skále (že 
se tam skrývali loupežníci, jsme říkávali) a po schůdkách ve skalách 
vytesaných dostoupil jsem až na hřeben, kdež mne uvítal mrazivý 
vítr. V osamělé myslivně-hospod svítili.. Zašel jsem tam, odpočinul 
si a pak opět dál, to již byl večer, domů, kamž jsem měl ještě dobré 
tři hodiny cesty. Unaven dorazil jsem až na noc k našim osvětleným 
oknům, jimiž jsem zahlédl matku u válu něco na pečení chystající. 
Naráz jsem na vše zapomněl: na bludnou cestu lesem mezi skalami, 
na všecku svízel, na strach i únavu. Alois Jirásek: Z mých pověstí

Povídka pro chvíle odpočinku

Putování Aloise Jiráska

Orchestru Václava Hybše, jeho sólistů a hostů, 
který se ponese v duchu oslav 75. narozenin 
Václava Hybše a 50. výročí založení orchestru.

16. ledna se v klášterní Zahradě* v Broumo-
vě opět uskuteční klání ve stavění sněhulá-
ků. Soutěž bude za přízně počasí, v tomto 
případě dostatečné nadílky sněhu, probí-

hat opět v několika věkových kategoriích 
a zvláštní cena je připravena i pro nejorigi-
nálnější dílo. Pro ty nejlepší jsou připraveny 
hezké ceny a na zahřátí pro všechny zúčast-

něné bude k dispozici zdarma čaj. Origi-
nální soutěž pořádá Agentura pro rozvoj 
Broumovska v rámci projektu „ Zahrada* 
kulturní 2011“. Jan Holek

III. ročník Sněhuliády v BroumověIII. ročník Sněhuliády v Broumově
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Listopad 2010

úterý 02. 11. 2010 od 17:00

KINO pro děti – Čarodějův učeň
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 06. 11. od 15:00

Pohádka pro děti – Jak se krotí 
princezna
Městské divadlo Broumov.

sobota 06. 11. 2010 od 19:00

63. Polické divadelní hry – Poprask 
na laguně
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 06. 11. 2010 od 14:00

Kterak se čert o princeznu 
pokoušel
Městské kulturní středisko Meziměstí.

sobota 06. 11.2010 od 18:00

Rozmarný duch
Městské kulturní středisko Meziměstí.

neděle 07. 11. 2010 od 17:00

Černá hodinka s JUDr. Michalem 
Dlouhým – autorem Četnických 
humoresek
Sál Pellyho domů Police nad Metují.

úterý 09. 11. 2010 od 19:00

Jachtou na Liparské souostroví 
2006
Cestovatelská beseda s Ing. Ctiborem 
Košťálem.

čtvrtek 11. 11.2010 od 09:00 a 10:30

63. Polické divadelní hry – Příběhy 
včelích medvídků
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

pátek 12. 11. 2010 od 19:00

Možná je na střeše kůň 
– divadelní představení 
Náchodské divadelní scény
Kino Teplice nad Metují.

sobota 13. 11. 2010 08:00 – 14:00

Martinský trh
Masarykovo náměstí Police nad Metují.

neděle 14. 11. 2010 od 18:00

Bez Roucha – představení DS 
WOKNO Broumov
Městské kulturní středisko Meziměstí.

úterý 16. 11. 2010 od 19:00

KINO – Román pro muže
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 20. 11. 2010

Dívčí válka – představení DS J.N. 
Štěpánka Chrudim
Městské kulturní středisko Meziměstí.

neděle 21. 11. 2010 od 16:00

Dvoudobé motory aneb zlatá 
šedesátá
Premiéra fi lmu o AMK v Polici nad 
Metují spojená s besedou s legendárním 
motocyklovým závodníkem Jaroslavem 
Faltou.
Sál Pellyho domů Police nad Metují.

úterý 25. 11. 2010 od 19:00

Stopem po Tanzánii – cestopisná 
beseda
Výstavní síň Klášterní Zahrady*.

úterý 25. 11. 2010 od 19:00

Kino – Největší z Čechů
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 27. 11. 2010 od 18:00

Brouk v hlavě – DS Symposion 
Třebechovice
Městské kulturní středisko Meziměstí.

neděle 28. 11. 2010

Adventní trhy
Mírové náměstí v Broumově.

pondělí 29. 11. 2010 od 19:00

Bez roucha – divadelní představení 
DS WOKNO Broumov
Městské divadlo Broumov.

Prosinec 2010

1. 12. 2010 – 06. 01. 2011

Recyklovatelné Vánoce – výstava
Teplice nad Metují – Infocentrum. 
Otevřeno denně po – pá 08:30 – 17:00, 
so 09:00 – 15:00.

čtvrtek 2. 12. 2010 od 18:00

Adventní charitativní koncert – 
Schola Gregoriana Pragensis
Umělecký vedoucí David Eben, 
dirigent Hasan El-Dunia. 
Ondřej Maňour, Martin Prokeš, 
Stanislav Předota, Michal Medek. 
Kostel nanebevzetí Panny Marie 
v Polici nad Metují.

pátek 3. 12. 2010 od 19:00

Fleret a Jarmila Šuláková – vánoční 
koncert
Kino Teplice nad Metují.

3. – 5. 2010

47. ročník Zimního táboření 
na Hvězdě v Broumovských 
stěnách
Akce určená pro všechny milovníky 
zimní přírody a spaní v přírodě.
Doprovodný kulturní program 
(promítání diapozitivů, koncerty, 
 výlety do okolí…).

sobota 04. 12. 2010 08:00 – 14:00

Vánoční trh
Masarykovo náměstí Police 
nad Metují.

neděle 05. 12. 2010

Adventní trhy
Mírové náměstí Broumov.

neděle 05. 12. 2010 od 18:00

Adventní koncert Laudatio pro 
Antonína Dvořáka: Aleš Bárta, 
Václav Postránecký
Klášterní kostel sv. Vojtěcha v Broumově.

úterý 07. 12. 2010 od 19:00

Kino – Habrmannův mlýn
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

neděle 12. 12. 2010

Adventní trhy
Mírové náměstí Broumov.

neděle 12. 12. 2010 od 18:00

Adventní koncert Stěnavan
Klášterní kostel sv. Vojtěcha v Broumově.

čtvrtek 16. 12. 2010 od 19:00

Vánoční koncert orchestru 
Václava Hybše 2010
Hlavními hosty jsou: Iveta Dufková, 
Vlastimil Harapes, Irena Kousalová, 
Jan Smigmator, Hana Hložková.
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 18. 12. 2010 od 14:00

Vánoční trh
Masarykovo náměstí Police nad Metují.

sobota 18. 12. 2010

Adventní trhy
Mírové náměstí Broumov.

sobota 18. 12. 2010 od 15:00

Pohádka Putování do Betléma
Městské divadlo Broumov.

neděle 19. 12. 2010 od 18:00

Vánoční koncert Komorní orchestr 
Quatro
Klášterní kostel sv. Vojtěcha v Broumově.

čtvrtek 23. 12. 2010

Předvánoční vytrubování
Účinkují žáci ZUŠ Police nad Metují. 
Místní skauti přinesou betlémské světýlko.
Masarykovo náměstí Police nad Metují.

pátek 31. 12. 2010 13:00 -15:00

Silvestrovskej vejšlap 
k Čertově skále
Sarka Farka a jeho pomocníci budou čekat 
a u Čertovy skály, každý jde po vlastní ose. 
Čertovsky dobrý mok připraven.

Leden 2011

sobota 15. 01. 2011

Sněhuliáda
Klášterní Zahrada* Broumov.

čtvrtek 20. 01. 2011

Cestopisná beseda
Výstavní síň Klášterní Zahrady*.

úterý 25. 01. 2011

Novoroční open – závod v lezení 
na obtížnost
Sokolovna Police nad Metují.

čtvrtek 27. 01. 2011 od 19:00

S kůží na buben – Divadlo Ypsilon
Městské divadlo Broumov.

sobota 29. 01. 2011 od 15:00

Pohádka 
Městské divadlo Broumov.

Únor 2011

čtvrtek 03. 02. 2011 od 19:00

Postel pro Anděla – divadelní 
představení
Městské divadlo Broumov.

sobota 12. 02. 2011 od 15:00

Pohádka Šípková Růženka
Městské divadlo Broumov.

neděle 13. 02. 2011

Mezinárodní lyžařský běh 
Františka Pabla o pohár Stolových 
hor 
Organizátor Gminne Centrum Kultury 
Sportu i Turystyki Radków. Bieg.  Start 
v obci Pasterka. Otevřený závod volnou 
technikou.
 
čtvrtek 17. 02. 2011 od 19:00

Věra Špinarová – koncert
Sál informačního centra Broumov.

Březen 2011

sobota 05. 03. 2011 od 16:00

Eva a Vašek 
Známá pěvecká dvojice zazpívá hudební 
hity ve stylu lidové písně, dechovky, 
country, beatu, pop music, trampských 
písní, šlágrů 50., 60. a 70. let minulého 
století a veškeré další hudby, která 
v českém prostředí zlidověla.
Kolárovo divadlo Police nad Metují.

sobota 12. 03. 2011 od 15:00

Pohádka Sny skřítka Smítka
Městské divadlo Broumov.

čtvrtek 24. 03. 2011 od 19:00

Monolog Vagíny – Intimní divadlo 
Dášy Bláhové
Městské divadlo Broumov.

Duben 2011

04. 04. -27. 04. 2011

Velikonoční výstava
Teplice nad Metují – Infocentrum. 
Otevřeno denně po – pá 08:30 – 17:00, 
so 09:00 – 15:00.

sobota 23. 4. 2011

Velikonoční trhy
Masarykovo náměstí Police nad Metují.

KULTURNÍ A SPORTOVNÍ 
PŘEHLED
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Vyrobeno 
ve spolupráci

Letní sezónu již tradičně otevře slavnost 
Vinum et cetera – zahájení turistické se-
zóny. Na nádvoří broumovského kláštera 
mohou během této akce návštěvníci ochut-
nat mnoho druhů lahodných a kvalitních 

vín pocházejících ze Salónu vín České re-
publiky. Celou ochutnávky zpříjemňuje 
kulturní doprovodný program.

Nejen pro milovníky klasické hudby 
jsou vyhrazeny letní sobotní podvečery, 

kdy se v barokních kostelích Broumovska 
koná hudební festival Za poklady Brou-
movska. Příští rok se uskuteční 6. ročník 
tohoto stále oblíbenějšího festivalu a již 
nyní se můžete těšit na české i zahraniční 
interprety zvučných jmen. Každý koncert 
festivalu je jedinečným a pro posluchače 
ojedinělým zážitkem. 

V regionu si přijdou na své také fa-
noušci rockové hudby a to při několika 
hudebních akcích. V Teplicích nad Metují 
pořádají každoročně Teplickou rockovou 
noc, v červnu se v Broumově koná hudeb-
ní soutěžní klání Broumovská kytara. 
V roce 2011 proběhne jubilejní 15. ročník. 
V klášterní Zahradě* se uskuteční třetí roč-
ník česko-polského festivalu Rockstock. 
Nesmíme zapomenout také na oblíbené 
hejtmánkovické Rocktrencle. 

Každoročně hostí Teplice nad Metují 
Mezinárodní horolezecký fi lmový festi-
val. Koná se poslední prázdninový víkend. 
Festival Vás zaujme promítáním soutěžních 
fi lmů a také velmi pestrým a kvalitním do-
provodným programem, který si můžete 
vychutnat během celého víkendu. Mezi 
oblíbené letní kulturní akce patří divadel-

ní festival Malé letní divadlení. Probíhá 
na nádvoří broumovského kláštera a během 
týdenní přehlídky shlédnete představení 
ochotnických a profesionálních divadel.

Příznivci aktivního sportování, ze-
jména cykloturistiky, si přijdou na své při 
maratonech silničních a horských kol Spe-
cialized Sudety Tour a Specialized Rallye 
Sudety, které se konají v červnu a v září 
v Teplicích nad Metují. Rallye Sudety jsou 
oblíbeným cílem všech bikerů. Zářijová 
Rallye patří k nejtěžším závodům horských 
kol v České republice s převýšením větším 
než 3000 m a téměř celá trať tohoto závodů 
vede po lesních a polních cestách. Zúčastnit 
se můžete také Pochodu Hvězdeckým po-
hořím, Mezinárodního Polického vandru 
nebo běžeckého závodu Adršpach – Chva-
leč. Adrenalinovým zážitkem se pro každého 
stane návštěva lanového centra (Janovičky, 
Adršpach), vyhlídkový let ve větroni nebo 
v ultralehkém letadle (letiště Martínkovice), 
paragliding na Ruprechtickém Špičáku či 
horolezení v některém skalním městě.

Závítate-li na Broumovsko v letních 
měsících, odvezete si mnoho neopakova-
telných vzpomínek. red

Zavítáte-li 
na Broumovsko 
během letních 
měsíců, čeká tu 
na Vás nejen 
malebná příroda 
a architektonické 
barokní skvosty. 
Vaše volní chvíle 
můžete vyplnit 
nejen pěší 
a cyklo turistikou 
či návštěvou 
koupališť 
v regionu. V létě 
Broumovsko 
ožívá pestrou 
nabídkou 
kulturních akcí 
a sportovních 
aktivit.

Pozvánka na letní sezónu 2011
Broumovsko nabízí pestrou škálu aktivit také v letních  měsících
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Pohádky na Broumovsku!
Každý z Vás, jistě alespoň o Vánocích, zhlédne jeho oblíbenou pohádku. Broumovsko 
bylo a stále bude vyhledávaným místem pro natáčení pohádek. Přečtěte si, které 
pohádky se u nás v regionu natáčely. Některé z nich možná překvapí i Vás.
PYŠNÁ PRINCEZNA – 1952
Pohádka Pyšná princezna patří ke klenotům 
české fi lmové tvorby. Natočil ji režisér Bořivoj 
Zeman. Některé záběry v této pohádce jsou 
z okolí Adršpašských skal.

Hrají: Alena Vránová, Vladimír Ráž, 
Stanislav Neumann, Miloš Kopecký, Bohuslav 
Čáp, Mária Sýkorová a další.

V půlnočním království vládne starý hod-
ný král, který má špatné rádce. Má také krás-
nou, ale velmi pyšnou dceru Krasomilu. O její 
ruku se uchází šlechetný král ze sousedního krá-
lovstí Miroslav, který se vydává za zahradníka, 
aby ji zbavil její pýchy a získal její srdce. 

PRINC A VEČERNICE – 1978
Pohádka Princ a Večernice režiséra Václava Vor-
líčka jistě patří mezi nekrásnější české pohádky. 
I v této pohádce se ukazují záběry z adršpašské 
Pískovny.

Princ Velen, kterému jeho otec na jednu 
noc svěří království, obstará svým sestrám ženi-
chy Měsíčníka, Větrníka a Slunečníka a sám se 
zamiluje do Večernice. Král však pro jeho čin 
nemá pochopení a tak se princ vydá hledat své 
sestry, švagry a hlavně Večernici, kterou zajal zlý 
Mrakomor. Velem musí překonat spousty překá-
žek, aby vysvobodil svou milovanou Večernici.

Ve fi lmu si nezaměnitelnou roli zahrál 
Radoslav Brzobohatý. V pohádce se dále obje-
vili Vladimír Menšík, Libuše Šafránková, Zlata 
Adamovská, Oldřich Táborský nebo František 
Filipovský.

DRUŽINA ČERNÉHO PERA – 1973
Na rodinném fi lmu Družina Černého pera za-
čal pracovat režisér Oto Koval. Bohužel tvorbu 
fi lmu nedokončil kvůli těžkému úrazu při do-
pravní nehodě. Film dotočil Jaromír Dvořáček 
a dokončovací práce provedl Zdeněk Sirový.

Družina černého pera se odehrává v děl-
nické čtvrti a vypráví o nebývale uvědomělé 

dětské partě, která hledá způsob, jak účinně 
protestovat proti běsnění první světové války 
a utlačovatelské státní moci.

Ve fi lmu si zahrál Ladislav Mrkvička, Filip 
Renč, Jan Skopeček či Viktorie Čermáková.

TŘETÍ PRINC – 1982
Tradiční česká pohádka Třetí princ pochází 
z tvorby režiséra Antonína Moskalyka. Adršpaš-
ské skály se v této pohádce ukazují jako Tajem-
né Diamantové skály.

Hrají: Pavel Trávníček, Libuše Šafránko-
vá, Luděk Munzar, Jana Hlaváčová, Jiří Bartoš-
ka, Ota Sklenička a další.

Dva bratři Jaromír a Jaroslav – dvojčata 
se dozví, že měli ještě staršího bratra Jindřich, 
který se zmizel v Zemi démantových skal. Bra-
tři naleznou obraz dívky, která zavinil tragédii 
jejich bratra. Jaromír se rozhodne jet bratra hle-
dat, ale potká ho stejný osud. Nakonec se bratry 
vydá hledat Jaroslav, ale ten není hnán láskou 
k princezně, ale silné pouto ke svým bratrům 
a odvaha. Klatbu ležící na Zemi démantových 
skal zlomí splněním třech úkolů a společně se 
svými bratry a nevěstami se vrací zpět domů.

PEKLO S PRINCEZNOU – 2008
Pohádka režiséra Miloslava Šmídmajera byla 
natáčena také v Pískovně v Adršpašsko-teplic-
kých skalách.

Pohádka vypráví o princezně Anetě, která 
se nechce vdát za nešikovného prince sousední-
ho královstí Jeronýma. Král Leopold na ochra-
nu své dcery před nechtěným sňatkem pošle 
do sousedního království krále Bedřicha zprávu, 
že o princeznu se uchází sám Lucifer. Touto 
zprávou spustí lavinu okolností, nejen že vyvolá 
hněv pekla, ale hlavně hněv pravé nevěsty Lu-
cifera Muribany. Jak to vše dopadne shlédněte 
v pohádce sami.

Vpohádce si zahráli Jiří Mádl, Tereza Vo-
říšková, Petr Nárožný, Václav Postránecký, Zlata 

Adamovská a další.

Z PEKLA ŠTĚSTÍ 2 – 2001
Z pekla štěstí je další pohádka z tvorby režiséra 
Zdeňka Trošky. Některé záběry v této pohádce 
byly natáčeny v Adršpachu na Pískovně a u Go-
tické brány.

Hrají: Karel Gott, Michaela Kuklová, 
Václav Vydra nejml., Miroslav Šimůnek, Vladi-
mír Brabec, Sabina Laurinová, Dana Morávko-
vá, Lukáš Vaculík, Miriam Kantorková, Milena 
Dvorská, Radoslav Brzobohatý, Helena Růžič-
ková, Vítězslav Jandák, Bohumil Švarc a další.

Markýtka a Honza jsou milijící se a pod-
danými zbožňován královský pár. Vychytralá 
princezna Eufrozína omámí Lucifera svým pů-
vabem a pomocí sedmimílových bot i s tatín-
kem panem králem prchá z pekla, aby se opět 
dala dohromady s králem Brambasem a připra-
vila Honzu a Markýtku o trůn. Na straně zami-
lované dvojice stojí ale tentokrát vedle Kujbaby, 
Hnipírka, Valihracha či prozíravé kmotřičky 
a dvojice čertů i sám Lucifer, tříhlavá saň s ma-
lým dráčetem a další postavičky. Zlo je podle 
zákonů pohádky nakonec potrestáno a králov-
ský tatínek s Eufrozínou, Brambasem a Dorou 
se tísní v pekle ve společném kotli.

TAJEMSTVÍ LESNÍ ZEMĚ – 2006
Pohádka z dílny režiséra Václava Křístka. Část 
natáčení probíhalo jak v Adršpašských skalách 
tak i na Kočičím hradě  v lokalitě Ostaš.

Hrají: Karel Zima, Zuzana Vejvodová, 
Braňo Holíček, Jiří Dvořák, Barbora Munzaro-
vá, Petr Motloch, Matouš Ruml a další.

V království vládne král Jaroslav a královna 
Anna. Na první pohled je zřejmé, že se nepovy-
šují nad poddané, jejich děti si hrají s ostatními 
a královský pár má i dobré vztahy s rodinou štol-
by Petra. V sousední Lesní zemi, ve které zůstává 
panovnice tajemně v pozadí lidé mohou potkat 
jen správce Pavučince. Král Jaroslav je potrestán 

za porušení léta tradovaného zákazu a svoji svo-
bodu musí vyvážit darem pro Pavučince. Král 
zjistí, že by se musel vzdát svého syna tak se jej 
snaží zachránit, ale vše je něco za něco – vybere si 
Pavučinec přeci jen svou oběť?
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